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Apare zilnic dimineala, 

Takarékossági nap 
Hozzászólás a Déli Hirlap cikkéhez 

Miért maradt el a magyar nép mind- 

kkorig?? - kérdezi Kossuth Lajos a 

Desti Hirlap egyik 1841-ben, tehát közel 

száz évvel ezelőtt megjelent számában, 

ajd igy folytatja: „Azért, mert meg- 

zokta volt önmagáról saját ere- 

jével nem gondoskodni; meg- 

okta mindent, amit kap, mások ke 

yelmétől várni és nem jutott el meleg 

ayroka 

iafa I. C. Bratianu 3. - Telefon: 28-10. 1., P. 
in ajara de zilele de dupá Dumineca si sárbátori. 
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galom, amikor népeik számára megrfen- 
dezi a takarékosság ünnepét. 
Tagadhatatlan, hogy társadalmunk és 

nemcsak a mienk, nincs ma abban a 

helyzetben, hogy pazaroljon, pezsgőz- 
zön, vagy egyéb ofgiákat rendezzen, 
de a költekezést nem csak azért nem 

ajánlhatjuk neki, mert nincs miből, ha- 
nem már azért sem, mert ezzel csak 

jopbban gyengítenénk amugy sem erős 
gazdasági alapunkat. AÁm költekezze- 
nek a gazdagok, ha módjukban van, de 
igenis takarékoskodjanak okosan, leit- 

Redactor responsabil : 
ms si nici nu se restituesc. - 

lelre halmozva a mi kicsiny társadal- 
munk naphosszat robotoló, szorgalmas 
tagjai. Ez a sok apró lel, a kicsiny tő- 
kéknek a mi gazdaságilag legyengült 
életünk vérkeringésépe való belekap- 
csolódása nepközösségi életünkre fel- 
tétlenül erősitő és felemelő hatással 
lesz. Ennek az előnyös fejlődésnek a 
hátráltatása pótolhatatlan mulasztást je- 
lent saját népünkkel szemben. 
A szövetkezeti munka eddigi ered- 

ményei azt mutatják, hogy elérkezett 

az ideje a takarékosság szükségességé- 
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nek állandó hangsulyozására. Nem hof- 
nap, már ma kell megkezdenünk a gyüj- 
tést! Meg kell kezdenünk a saját lá- 
bunkon való járást, mert ha gyengék 
is vagyunk, ha még támolygunk is kissé, 
ha meg fog szünni végre a saját ma- 
gunk iránti bizalmatlanság és ha a pa- 
takká nővö cseppek rendszerét ajánló 
szavak nem fognak egészen visszhang- 
talanul maradni, akkor a jó Isten segit- 

ségével meg fogjuk teremteni népünk 
jobb jövőjét biztositó intéezményeinket. 

Dr. Oberst Zoltán 

érzetére annak a gondolatnak, hogy m 

aki magán segíteni igyekszik, azt lIsten 

segiti meg. A nép filléreiben a jólé 

kony intézetek laghatalmasabb kutfer- 

tása rejtezik. És hála Istennek, a patak- 

ká növő cseppek rendszerét ajánló 
sza- 

Vak nem ís maradnak egészen vissz- 

hangtalanul. 

s amit Kossuth Lajos egy évszázad 

előtt államtérfiui szemelvel meglátott, 

az idők folyamán igazolást nyert és 
kü- 

lönösen igaznak bizonyult, amikor látni 

kellett a világháborut követő időkben, 

s különösen nemzetkisepbségi sorsunk- 

ban, a gazdasági alap hiányában foko- 

Zott mértékben beélló lelki és erkölcsi 

válságot. A válság áthidalásának mód- 

ját, az elmaradottságpól való kiemel- 

s kedés egyik eszközét a nép tilléreiben 

fejlő hatialmas segitségben látja. Ezeket 

a űtillérket kell cseppenként patakká 

gyüjteni és ez a patakká változott 
sok- 

s50k csepp megteremti a ma még hiány
- 

5 jótékony intézeteket, melyek hiva 

fottak lesznek népünket saját erejével 

a jobpb jövő felé vezetni és a munká- 

ban Isten segítsége nem fog elmarad- 

Ebben a munkában egyetlen segit- 

günk a takarékosság. 

Ezért téved a cikkiró, amikor azt hiszi, 

hogy a takarékosság eszméje nem idő- 

szerü. Minél nagyobb az ínség, minél 

nagyobb a szükség, annál inkább kell 

hangsulyoznunk a takarékosság szüksé- 

ességét. Tőkeképzés nélkül nincsen 

azdasági boldogulás, nincsen építő 

unka, mér pedig kiícsiny társadalmunk 

sak ugy fog tudni ellentállni a jövő 

isértéseinek, ha gazdaságilag megerő- 

ödik. 
Abban igaza van a cíkkirónak, hogy 

azdasági életünkben szükség van a 

énz állandó körforgalmára, - hogy a 

orsabb ütemben keringő tőke, több 

etlehetőséget biztosítva, több em- 

rnek adjon kenyeret. De ez az igaz- 

ég nincs ellentétben a takarékosság 

szméjével és nem teszi időszerütlenné 

takarékossági nap megrendezését. Ez 

sak azt ígazolja, hogy okosan és elő- 

elátóan kell takarékoskodni, az ílyen 

akarékosságra pedig megtanít a céltu- 

atos szövetkezeti munka. 

Egyedül a szövetkezeti keret az, 

mely a Kossuth Lajos által emlitett 

illercseppeket patakká tudja gyüjteni, 

de ezt nem azért teszi, hogy e csepp
e- 

ági élet vérkerin- 

géséből, hanem éppen ellenkezőleg, 

hogy a patakká, jelentős tőkévé duz- 

zasztott gazdasági-vérsejtfilléreket be- 

ekapcsolhassa a komoly épitőmunka 

zolgálatába. A hitelszövetkezet nem 

gyüjti halomba a kicsiny öt leleket, 
ha- 

nem házakat épit, gépeket, szerszámo- 

t vesz, földet vásárol tagjainak, tehá
t 

okosan forgatja a tőkévé duzzasztott 

leteket, s mialatt a köz javát műveli, 

n 

ui 
,08 

gal, társadalmunkat takarékosságra ne- 

elve, egész jelentékeny magántőke
- 

zéshez segiíti. Ezt látják a külföldön 

erre a nagy nemzetgazdasági fon- 

sságu takarékosságra kivánja felhivni 

inte észrevétlenül, csekély fáradtság- 

határozatot 

Az egész világ érdeklődése Bécs fez 

lé fordult, ahol összeült a nemzetközi 

döntőbiróság 
a Magyarország és Csehszlo- 
vákia közti területi vita elin- 

tézésére. 
Ribbentrop báró német bírodalmi kül- 

ügyminiszter kiséretével már kedden 

estbe megérkezett a volt osztrák csá- 

szárvárosba. Az olasz küldött az éj- 

szaka folyamán, Ciano gróf olasz kül- 

ügyminiszter pedig aki a keddi napot 

Bolzanóban töltötte, szerdán reggel 

Ekilenc őórakor érkezett meg. 
A pályaudvaron Ribbentrop 

Tegnap este hét órakor 
a két orszá 
átadása november tizedikéig megy végbe 

AI átadandó területet négy körzetre oszíják 

g delegátusaival - 

kelőségek társaságában. 

A magyvar küldöttség - Kánya Kále 

mán külügyminiszter, Teleki Pál gróf 

közoktatásügyi miniszter. Csáky Ist- 

ván gról meghatalamzott miniszters 

külügyminiszteriumi kabínetfőnök és 

több szakértői - 
kedden este szállott meg a 

volt bécsi magyar követség há- 

zában. 
A csen kormány részéről Chvalkovsz- 
ky külügyminiszter jött Krono belü- 

gyi államtitkárral, a szlovák kormányt 

pedig Tiso míniszterelnök és Dur- 

csánszkv belügyminiszter képvselik. 

Megjelent Bécsben Volosin rutén mi- német külügyminiszter fogad- 

ta Seyss-Inauart és más elő- 

a 

A döntőbírósági tanácskozást 
a Belvedere-palotában tartot- 

ták meg. , 

Ribbentrop és Ciano a délelőtt folya- 

mán megbeszélést tartottak, amely 

hosszan elnyult és azért a döntőbiró- 

sági tárgyalás a kitüzött féltizenkettő 

helyett csak tizenkét órakor kezdődött. 

Pont tizenkét órakor kapták meg a tár- 

gyaláson való megjelenésre a meghívót 

a magyar és csehszlovák küldöttségek, 

amelyek azonnal bevonultak a tárgya- 

lási terembe, ahol 

Ríbbentrop és Ciano már helyet 

foglaltak a tanácskozás asztalá- 

A tonácskozást Ribbentrop német bi- 

rodalmi külügyminszter nyította meg
 és 

üdvözölte a megjelenteket. Kifejezést 

adott annak a jelentőségnek, hogy 

Olaszország és Németország képviselői 

államférfi- 
gyelmet a külföldi szövetkezeti moz- 

az olasz származásu német 

A fanácskozás délben kezdődött 

„A mi feladatunk visszaadni 
Középeurópa békéjét" 

éppen Savoyai Jenő hercegnek, ennek 

niszterelnök is. 

Belvedere-palotában 
nál. 

A Kkonferencián olasz részről résztvet- 
tek Ciano oróf külügyminiszter, Attolico 
berlini olasz nagykövet és Magistrati 
gróf, nemet részről Ribbentrop nagy- 
követ, Woermann államtikár és Gauss 
miniszteri igazgató, Magyarország ré- 
széről Kánya külügyminiszter, Teleki 

Pál orof és Csáky gróf, Csehszlovákia 
részéről pedig Chvalkovszky külügymi- 
niszter és Krno államtitkár. A szlovák és 
rutén kormányok részéről a konferen- 
cián 

közvetlenül senki nem velt részt 
a tanácskozáson. 

nak és hadvezérnek a palotájában ül- 
nek össze. Savoyai Jenő herceg éppen 
kétszáz esztendő előtt szabadította fel 
Középeurópa délkeleti részét és adta 
vissza szapadságát és békéjét. A mi 
feladtunk mondotta Ribbentrop - 

r-csehszlovák 
eti vitában 

közöltek a döntőbirósag tagjai a végleges 
A megitélt területek 

békéjét. 
Véglegesen rendeznünk kell a 

Magyarország és Csehszlovákia 
közti határok kérdését. 

Ennek a rendezésnek valóban végle- 
gesnek kell lenni annál is inkább, mert 
ugy a magyar, mint pedig a csehszlo- 

vák kormány előre kijelentették, hogy 

a döntőbirósági határozatot 

magukra nézve kötelezőnek el- 
fogadják és azt végrehajtják. 

Magyarország és Csehszlovákia állás- 

pontja ebben a vitában eléggé ismett, 

mégis kivánatos, hogy a két kormány 

képviselői előadják itt ujból álláspont- 

jukat, hogy azt alaposan megvitathas- 

suk. 

A döntés uj korszak 
kezdetét jelenfi 

Ciíano gróf olasz külügyminiszter 

szólalt fel azután. Üdvözölte az olasz 

kormány nevében a német. magyar és 

csehszlovák delegációkat, egyben pe- 

dig 
megköszönte azt a fogadtatást, 

amelyben Bécsbe való érkezésekor é- 

sze volt. A Róma-Berlin-tengel 
mai készségesen vállalták a döl 
sági eljáráshoz való részvételt. Bizt 

sak benne hogy ez a döntés, amelyet 

hozni fognak. egy uj korszak kezdetét 

jelenti. 
ez a korszak a béke és meg- 

nyugvás korszaka lesz. 

külugyminiszter 
gyarország álláspontiját. A cs 
vák álláspontot Öhvalkovszkv külü 
miniszter fejtette ki. A magyar ál 
pontot adatokkal Teleki gróf indoko 
ta meg, ugyanezt tette csekhszl 
részről Krono államtitkár. Azután 
ta következett, amelyben Ciano 
és Ribbentrop is résztvettekk. 

most megint visszaadni Középeurópa küldöttség Pozson 



városát is szóba hozta 
és előadta erre vonatkozó kivánságaít. 
Azt kivánta, hogy abban az esetben, 

Az utolsó szó előtti percek izgalmai 
ági eljá járás vitája 

délben két órakor ért et Ríbben- 
trop báró német külügyminiszter ak- 
kor víllásreggelít adott a delegációk 
tiszteletére, A villásreggelin, amelyet 
a Belvedere-palota nagytermében tar- 

tottak. 
nyolcvan személy vett részt. 

A dönfő tanácskozás 
Félötkor Ribbentrop és Ciano vissza- 

vonultak, hogy meghozzák a döntést. 
ranácskozásuk néhány perccel negyed- 
hat óra után ért véget. Háromnegyed 
hatkor a két külügyminiszter körsétára 
indult a Belvedere-palotában és meg- 
tekintette annak mükincseit. Ugyanak- 
kor készültek a palota különtermében 
a jegyzőkönyvek és a térképekbe be- 
rajzolták az uj határokat. 

A döntőbiróság 

A magyar és cseh kafonai küldöttség 
pozsonyi tanácskozása 

Pozsonyban a magyar és 
vák katonai küldöttségek hétfő óta 
folytatják a tanácskozást arra vonat- 
kozólag, hogy 

miképpen történjék meg a 

Magyarországnak átadandó te- 

rületek kiürítése és átadása. 
Ugy tudják, hogy a terület átadása 
körzete k szerint történik és legkésőbb 
november 10-ig befejeződik. 

Cegujabb jeleniéseik 

Az étkezés délután négy óráig tartott, 

csehszlo- 

ha Pozsonyt nem kapja meg Magyar- 
ország, nyilvánítsák azt Danzig min- 
tájára szabadvárosnak, 

amikor feketét szolgáltak fel és ki- 
sebb-nagyobb csoportok alakultak. A 
csehszlovák küldöttség körülvette Cia- 
no gróf olasz külügyminisztert és íz- 
gatottan magyarázott neki. Ribben- 
trop német külügyminiszter Volosin 
ruszin miniszterelnökkel beszélgetett. 

öt óra ufán ért véget 
Este háromnegyedhét órakor érkezett 

a Belvedere-palotába előbb Kánya ve- 

zetésével a magyar, néhány perc mulva 

Chvalkovszky vezetésével a hsz! 
vák küldöttség. Mindkettőt a palota 

előtt diszszázad és doebpergés üdvözöl- 
te, a palota bejáratáná! pedig Ribben. 

op és Ciano fogadták a két küldötisé- 
get. Azután bevonultak a nagyterembe. 

Göring porosz míniszterelnök teg- 
nap Bécsbe érkezett. Jelenlétét a dön- 
tőbírósági eljárással hozzák összefüg- 
gésbe. Azt hiszik hogy a döntés meg- 
hozatala után Göring egy nagy mező- 
gazdasági megállapodás létesitése ér- 
dekében kezd tárgyalásokat. Ez az 
egyezmény Németország. Magyaror- 
szágy Csehszlovákia, Lengyelország, 
Románia, Jugoszlávia és Bulgária kö- 
zött jönne létre. 

A bécsi döntőbiróság határozata 
Bécsben szerdán este hét óra után hirdették ki a magyar 

küldöttségek előtt a döntőbirósági határozatot. 
határán olyan nagy sávot kap vissza Csehszlovákiától, amelyen közel egy millió 
magyar él. Ezen a területen vannak Kassa, Ungvár, Munkács, Beregszász, 
Rozsnyó, losonc, Rimaszombat, léva, Érsekujvár, 

Komárom városok, továbbá körülbelül ötszáz falu. A deöntőbiróság itélete sze- 
rint az átadandó területet A, B, Cés D körzetekre osztják. Az A) körzet a Csalló- 
köz, a B) körzet az Ipolyság feletti rész, a C) körzet Kassa és vidéke, a D) kör- 
zetre pedig a ruszinföldbőlmegitélt terület. Az átadás szombaton kezdődik az 
A) körzettel, amikor azt magyar katonaság szállja meg. Vasárnap indul meg a 
B), D) és C) körzet megszállása, amely keddig, de legkésőbb szerdáig befeje- 
zgődik. Budapesten a döntőbiróság döntését Imrédy Béla miniszterelnök rácdión 
llelentette. Pozrsony, Nagyszöllős és Nyitra, 
igényt tartott, megmarad Csehsziovákiában. 

A döntőbirósági határozat hét pontból áll Ezek a következők: 1 Az uj határo- 
kat mindkét állammal térképen közii a döntőbiróság. 2. Az átadásnak novem- 

végbemennie. Az átadandó területet A), B), 

C) és D) körzetekre osztják. 5. Az átadandó területeket a müncheni megállapo- 
dás értelmében olyan állapotban kell átadni, aminőben azok jelenleg vannak. 
4. A részletkérdéseket külön magyar-cseh bízottság tárgyalja meg. 

különleges helyzetét színtén magyar-csehszlovák bizottság tárgyalja le. 
döntéssel kapcsolatos gazdasági ügyek letárgyalására 
gyar-cseh bizottságot alakitanak. 7. Amennyiben ezeken a bizottsági tárgyalá- 

seokon a két állam között olyan áthídalhatatlan nézeteltérések merülnének fel, 
amelyek a megegyezést köztük lehetetlenné teszik, a döntést az olasz és a né- 

met kormányok hozzák meg végérvényesen felebbezési lehetőség nélkül. 
leee0. 

ber 5-től november 10-ig kell 

Chamberlain nagy beszédének visszhangja 

és csehszlovák 
Eszerint Magyarország északi 

Csap, 

Verebély, Párkány-Nána és 

amelyre Magyarország színtén 

5. Pozsony 
6. A 

külön ma- ugy k 

A müncheni cégezmény alapja lesz 
a nemzetek csumáshoz való 

hözcledésének 
Az angol kormánynak már hetek 

óta várt átszervezését hívatalosan is 
bejelentették. Az uj kínevezésekkel 
megdőltek az összes kombinációk, me- 
lyek az angol kormányzat várható 
irányváltozásáról akattak tudni mert 

aaazuj miniszterek Chamber- 
lain miniszterelnök személyes 

híveiből kerültek ki. 
Malcolm Macdonaldot. a kormány 
eddigi gyarmatügyi miniszterét a do- 
miniumok miniszterévé nevezték ki. 
Runcíman lord a miniszterelmök- 
ség lordja lett és Hailsham lord he- 
lyét foglalja el, aki laemondott. An- 
derson John, aki eddíg Bengália 
ormányzója volt, az angol főváros 

tökéletes légi védelmé: szervezi meg 
azonkivül az általános légvédelmi in- 

jövőbeli 

tézkedésekkel foglalkozik. 
Malcolm Macdonald gyarmatügyi 

miniszter részletesen nyilatkozott a 
palesztínai helyzetről, felsorolta a kor- 
mány által foganatosított összes ren- 
delkezéseket, majd kifejtette, hogy a 
kormány nagy figyelemmel tanulmá- 
nyozta a Palesztina-bizottság jelenté- 
sét. mely tudvalevőleg Palesztina fel- 
osztását javasolta, Ezt a jelentést rö- 
vid időn belül nyilvánosságra hozzák. 
Egy hozzáintézett kérdésre Macdonald 
miniszter kíjelentette hogy 

eddig hatezer zsidónak adtak 
engedélyt arra, hogy védekez- 

hessék fegyveres arab táma- 
ások ellen. 

Az angol alsóház legutóbbi ülésén 
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Chamberlain miniszterelnök a követ- 
kező határozati javaslatot terjesztet- 

te elő: 

- Az alsóház helyesl léssel veszi tu- 
domásul, hogy a kormány életbe lép- 
teti az angol-olasz egyezményt. A 
kormánynak az a terve, hogy az 
egyezményt a lehető legrövidebb időn 
bellül életbelépteti, A juniusi kijelen- 
téseknek megfelelően a kormány al- 
kalmat kiván nyujtani az alsóháznak, 
hogy az egyezményt előzőleg megvi- 
tassa. 
A miniszterelnök ezután arra kér- 

te az alsóházat hogy az egyez- 
mény vitáját azonnal kezdje meg. 
Az ellenzék nevében Attlee őrnagy 

szólalt fel, aki birálta a kormány po- 
litikáját. Attlee őrnagy beszéde elején 
azt fejezte ki, hogy a müncheni egyez- 
mény nagy vereséget jelentett Anglia 
és Eranciaország számára. Kérdezte 
hogy mit garantálnak Csehszlovákia 
számára és ki vállalja a biztositékot. 
Tiltakozik minden elyan biztositék el- 
len, amelyet nem a Népszövetség vál- 
lal. A gyarmati kérdésről Attlee őr- 
nagy a következőket mondotta: 
- A gyarmati kérdést azelőtt kell 
megvizsgálnunk, mielőtt erőszak: 
kal kényszeritenek bennünket erre. 
Az ellenzéki vezér beszédére Cham. 

berlain miniszterelnök a következő 
ket válaszolta: 
- Igazságtalannak tartom azt az 

állitást, mintha Anglia és Franciaor- 
szág Münchenben vereséget szenved 
tek volna. Tiltakoznom kell azoknak 
állitása ellen. akik a világ előtt azt 
hangoztatják, hogy Anglia visszaesést 
mutathat fel. 
A miüncheni egyezmény révén el- 
kerültük az erőszak alkalmazását. 

Münchenben csak általános vonalakat 
jelölhettek ki, mert a tanácskozásokra 
nagyon kevés idő volt. Igy tehát ab- 
ban maradtunk. hogy a részletkérdé- 
seket nemzetközi bizottság intézi el. 
A csehszlovák kérdésről Chamber- 

lain miniszterelnök a következőket 
mondotta: í 
= A határok kijelölésénél azért kel- 

lett az 1910. évi népszámlálás adatait 

venni figyelembe. mert ez volt az utol 
só biztos adatokkal rendelkező nép- 
számlálás. 1918-ban Csehszlovákiában 
a helyzet megváltozott amennyiben 
cseheket telepitettek olyan vidékekre 
ahol a német elem volt tulsulyban 
- Attlee őrnagynak - mondotta 

Chamberlnin miniszterelnök - 
igaza, amikor azt hiszi, hogy a leg- 
utóbbi események következtében gyö- 
keres változás készül Közép- és Kelet- 
európában. 

Földrajzi szempontból Né- 
metországot megilleti a je- 

lenleg elfoglalt helyzete, 

Chamberlain miniszterelnök beszéde 
végén kijelentette, hogy a légvéde- 
lem megszervezését sir John Anderson 
miniszterre bizták. A munkaadók és 
az alkalmazottak között önkéntes 
együttmüködést épitenek ki. 
Az angol fegyver kezés Cham- 
berlain szerint kizárólag de- 

fenzív jellesü. 
Az angol kormány elismeri a minehe 
ni egyezmény aláiróinak jóindulatát 
és elhatározta, hogy hozzájárul a jövő 
békéjének felépítéséhez. A demokrata 

hatalmak és a totális államok együtt- 
müködhetnek a nemzetközi víszonyok 
megjavítása érdekében. 
Az alsóház tegnapi ülésén a liberá- 

lig párt nevében Sinclair módositó in- 
dítványt nyujtott be. melyben követe- 
lik az angol-olasz egyezmény mielőbbi 
érvényrejutását és a hagyományos 
olasz-angol barátság helyreállítását. 
de csak akkor, ha az olasz kormány 
teljesíti vállalt kötelezettségeit és 

visszahivja összes csapatait 
Spanyolországból. 

A felsőház mai ülésén Halifax lord 
angol külügyminiszter hasonló javas- 
latot nyujt be, mint Chamberlain tett 
az alsóházban. 
Az angol aisóbáz tegnapi ülésén az 

egyik képviselő szóvá tette, hozv Ang- 
la és Szovjetoroszország kivételével 
már minden enrópai állam elismerte 

sSzenzáció 
sSlager 
Élmény 
Meglepele 
izoalom 
Filum 

melyet mindenkinek meg kell nézni 

autel! 

a szezon legszebb szenzációja CARMINE 
GALLONE rendezésében. Főszerepben: 

Alberi Maltersiocik 
Aiilla Hörbiger 

fucie Höflicő 
fuis Ralp 

és a Scala-görlők. Slágerzene: 

Die Hauptsache ist doch aul dieser Welt. 
Tausend Beinchen tanzen ! 

Premier: Déntekem a 

Scalabarn 

Kívánatos volna hogy Angla x 
nagykövete olyan ui megbizó levele 
kapjon, amelyben 

Olaszország afrikai hóditásá- 
nak elismerése kifejezésre jut. 

Egy másik képviselő kérdésére 

ogatás!, am 

Chamberlain kijelentette. hogy a mün- 
cheni megbeszélés folytatagaképpen 
tartandó olyan nemzetközi értekezle 
nek a megtartása amelyben az Egye alt k 
sülteÁllamok és szgvi oroszoreág is 
résztvennének, ezidő szerínt 

nem mtatkozik szükségesnek. 
Az angol saijtó pártállása szerint 

különbözőképen birália Chamberlain 
miníszterelnöknek az alsóházban el- 
hangzott beszédét. A Daily Telegraph A 
és Morning Post csalódással irnak er- 

ről a beszédről, különösen annak a 
nemzetvédelemre vonatkozó részéről. 

A lap követeli, hogy a fegy- 
i verkezés eddigi ütemét gyor- 

sitsák meg. 
A Daily Mail szerint Angliának biz- 
tonsági szempontból erős légi haderő 
re van szüksége. ! 
Berlinben kedvezően fogadták azan: 

gol miniszterelnök beszédét. A Völki 
scher Beobachter a következőket iri 
A beszéd jelentősége nem abban áll 
hogy igazolta a müncheni egyezmény- 
hez vezető politikát hanem abban, 
hogy 

ez az egyezmény alapja le- 
gyen a nemzetek egymáshoz 
való jövendőbeli közeledésének, 
A párisi Oeuvre szerint Chamber- 

lain Münchent mint a demokrácia dí- 
adalát látja. A Petit Journal szerinti 
ujból a német politika diadalmasko- 

1dott, amennyíben Eüsznszkó a német 
expanziónak előörse le 

ahonnan agandutet a táma- 
dás az orosz és lengyel befo- 

lyás ellen. 

A Le Jour szerint 1934 óta még s0- 
hasem volt a víszony Németország és 
Lengyelország között olyan hüvös, 
mint most. 

FEGYVERES ARABOKAT HA 
LAÁLRA ITÉLTEK, Jeruzsálemből jelen- 

tik, hogy a katonai törvényszék öt arabot 
halálra itélt, mert október tizedikén fegy- 
verrel a kezükben fogták el őket, Három 
másik vádlottat a törvényezék felmentett 
A katonai törvényszék által halálra it 
két másik arabot tegnap kivégezték, Bey- 
ruthban tegnap az arabok tüntetése ren- 
deztek. A tüntető menet az utcákon vé- 

tiltakozott, A vüntetők és a rendőrség kö- ] 
zbit összetüzés támadt, amelynek során 
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ülclsése carol Mirály londoni láfogatására 
iz angol királyi udvar, a kormáni és a hadsercs 

nasyszabásu előkészületeket tesz 
közvélemény lekesedéssel várja Mihal 
nagyvajda látogatását is, akit az angol 

arányt az ifjut lelkesedés és az érettebb 

kor tapasztalatai között. 

A most élő nemzedéknek min- 

den tudását, szorgalmát, képes- 

ségét és munkabírását a mérleg 

serpenyőjébe kell vetnie, hogy 

nagy királyunk müvét elősegitse. Angliában rendkivüli előkészületek 
annak folyamatban Öfelsége Carol ki- 

londoni látogatásával kapcsolat- királyi pár koronázási ünnepségei alkal- ldével a nemzet minden egyes fla át 

a telsége Csrol irályt Mihal mével fogja érezni ezen magasztos feladat 

ónörökös, gyulafehérvári nagyvajda is az angol nép a szeretetébe jelentéségét. Csak azok tognak kívül 

kiséri Londonba. Az angol közvéle- togadott. maradni, akik az uj ldő riimusát nem 

ény érdeklődéssel várja ezt a látoga- Az angol tengerészet és a cserkészek tudják megérteni. 

st, amelynek a jelenlegi európai és körében Mihai nagyvajda legutóbbi Ralea miniszter beszedét a következő 

londoni látogatása felejthetetlen emlé- 

keket hagyott. Az angol cserkészek ís 

nagy előkészületeket tesznek a Legfőbb 

Országór és fiának lelkes fogadtatá- 

sára. 
Az angol kírályi család életrajzirója, 

szavakkal fejezte be: Ti munkások, sem- 

mit sem vesztettetek azáltal, hogy a 

régi pártok előjogai megszüntek és az 
... 

5öleg középeurópai körülmények foly- 

n nagy politikai és diplomáciai jelen- 

séget tulajdonitanak. Ebből az alka- 

mbél az angol lapok behatóan foglal- 

ozank Románia bel- és külpolitikájával 
Szászöíveneszer 

uj rendszer 
előnyösebb lehet. 

Hotel RI2 
VII., Kürt- 

Budapesten utca ó 
Pátria-kávéház mögött.) 

1938-b an épült! 
Hideg-meleg folyóviz. 
Ragyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 
maz 

folytán helyzetetek csak 

fát ültletnek el 
s 
hMhódolattai iírnak Őfelsége Carol 

királyról az ország ujjáépitésé- 

nek nagy müvével kapcsolat- 

ban. 

lőkészületeket. 

z angol királyi udvar, a kormány és a 

ladsereg fényes ünnepségekre tesznek 

Ezeken az ünnepsége- 

en az angol hadsereg nagyszerü disz- 

zemlékkel fog közremüködni. Az angol 

Viktor Bolitho, a Sunday pPlctorial cimü 

lappan cikket közöl Mihai nagyvajdáról 

és ebben . 
részletesen leirja azt a nevelési 

rendszert, amelyet Öfelsége 

Carol király állapított meg a 
wénörökös részére. 

A cikk írója szerint a trénörököst a leg- 

ideálisapb módszer szerint készitik elő 

az uralkodásra. 
aaa.... 

a 
eege 

A Kárpétalja területen lakó románság 

küldöttsége - papok, tanitók, 

/ földmüvesek - Bucurestibe 

érkezett, ahol 
kihallgatáson jelent meg Peires- 

cu Comnen külügyminiszternél. 

A küldöttseget Veverka bucurestii cseh 

követ mutatta be a külügyminiszternek. 

A küldöttség megköszönte azt a tá- 

maogatást, amelyben a csehszlovákiai 

idejen Kárpátalja románsága 

és arra kérte a román kor- 

3mányt, vesse latba minden tekintélyét, 

Kárpátalja román lakosságának 

küldöttsége Petrescu Comnen 

külügyminiszternéi 
negy karpátaljának más államhoz való 

csatolását megakadályozza. 

Kárpátalja románsága tevábbra 

is a csehszlovák köztársaság 

határain belül kiván élni. 

Abban az esetben azonban, ha Kárpát- 

alját mégis egy másik államhoz csatol- 

ják, az ott zárt tömegben élő román- 

ság azt kéri, tegye meg a kormány az 

összes szükséges lépéseket, hogy lehe- 

tövé váljék nyaországhoz való visz- 

szatérése, mivel ez az oltt élő összes 

románok kivánsága. 

az a 

se. 
e a. a e as. 

e. 

..
 

Ralea miniszter beszéde a m unkásokhoz 

és a szociális 

Ralea munkaügyi miniszter, aki jelen 

a inspekciós körutat végez Erdély- 

ben, két nap előtt Baia Maren tartóz- 

kodott, ahol a Phonix és a Rimma mű- 

eket szemlélte meg, majd 
egy gyülé- 

en, amelyen a müvek munkásai is 

egjelentek, nagy beszédet tartott. A 

iniszter részletesen kífejtette, hogy az 

r mennyire hatalmas ered
mé- 

veket ért el máris és milyen uj fejlő- 

ést enged remélni. 

Az elmult időkben a munkások 

helyzete igen sulyos velt. 

munkások az osztályharctól
 fütve el- 

enséges érzülettel Voltak a munka- 

adókkal szemben, de nem kevésbbé 

barátságtalan volt a munkaadó maga- 

tartása is a munkással szemben. Amint 

atvettük a kormányt, folytatta Ralea 

miniszter, megértettem, hogy Öfelsége 

Carol király a munkásosztály
 javát akar- 

ja és erre való tekintettel i
gyekeztem a 

inunkésságot is bevenni a nemzet testé- 

be. Igy született meg a Munka és Jó- 

kedv szervezete azzal, hogy 

a munkások a munkaidőn kívül 

élvezhessék a kultura áldásait. 

gszüntettük a sokféle szindikátusi 

ivezetet és az egész gazdasági éle- 

t egységes céhekben egyesítjük
. Az 

uj törvényes redelkezések a felmon- 

ások megindokolásának kötelező vol- 

val, a fizetett szabadságok rendezé- 

ével, a közmunkák elrendelésével, a 

unkások agokori biztositásával 

Me 

a 

Az osztályharc megszünt 

köszöntött be 
béke korszaka 

Ezután Ralea miniszter erélyesen bi- 

tálta az elmult idők szellemét, amikor 

tizennégy párt küzdött egymással és 

tullicitálta egymást az ellenzékleskedés 

idejen, hogy az igéretekből semmit 

sem tartson be, amint kormányra került. 

Ezen idők alatt a kiváló elemek szelek- 

ciójáról nem ilehetett beszélni, mert 

éppen 

jebb elemek távol tartották 

magukat a pelitikai harceoktól. 

A szellemi javak megbecsülése meg- 

szünt, a választási kortesek szavától 

visszhangzott minden és a lopás szinte 

általános tünette vált. Az uj intézkedé- 

sek a zavaroknak véget vetettek és a 

tradiciót összhangba hozták az uj idők 

követelményeivel. A munkások evvel a 

változással csak nyertek. 

Ezután a miniszter kifejtette, hogy a 

román politika jövő fejlődése a követ- 

kező alapelveken nyugszik: Csak az, 

aki tfoglalkozásában kiválót nyujt, ér- 

demli meg azt, hogy a közéletben ve- 

zető szerephez jusson. A vezetőket ké- 

pességeik alapján fogják kiválogatnl. 

A vezetők kiválasztásánál a jel- 
lembeli tulajdonságok, a ké- 
pességek, a kezdeményezés és 

a személyes felelősségtudás 

lesznek iránytadék. 

Az a valódi demokrácia, amely az ille- 

tékes tényezők alőtt lebeg, egyenlősé- 

get is jelent. Jelenti azt is, hogy min- 

denkínek azt a helyet biztosiítják, ame- 

lyet megérdemel. Népszerü kormányza
ti 

sztályharc 
éke korszaka köszöntött be. 

lényegesen megjavitották 

munkásság életfeltételelt. rendszer lesz ez, mely a nép eddigi 

rőfeszitéseink eredménye az, hogy az szenvedéseivel számol, egyszóval egy 

tály megszünt és a szociális tekintélyen alapuló demokráciáról lehet 

ebben a kölfségvelési esziendőben 

Temesvár 

A Temesvár város kertészeti költség- 

Vetése a mostani pénzügyi esztendőre 
néegyésfél millió leit tesz ki, ami az ál- 
talanos költségvetésnek alig négy szá- 

zaléka. Ennek az összegnek egy részét 
már felhasználták, a másik részét pedig 
1939 április elsejeig még jelentős mun- 
kálatokra fordítják. Igy elhatározták, 

hogy a város területén - és ez légvé- 
delmi szempontból is igen fontos - 

nagy erdősitést, faültetést végeznek. 

Erre vonatkozólag öt esztendőre terje- 
dő hatalmas arányu tervet dolgoztak ki. 

A mostani költségvetési eszten- 

dőben már 153.971 fát ültetnek 
el a város területén. 

Ebből körülbelül tizezer darab a városi 
faiskolápan van, a többit pedig állami 
falskolákból és fiatalos erdőkből szer- 

zik. A faültetes már megkezdődött és 

november közepéig befejeződik. Fajták 
szerint elültetésre kerül: öltvenezer 
tölgy, negyvenezer kőris, tizenötezer 
szíl, tizezer akác, tízezer cser, tizezer 

juhar, ötezer hárs, ötezer fekete fenyő 
és ötezer gyertyán. A helyek, ahová a 

fákat ültetik, a következők: a Fehér 

Kereszt női kórház előtti parkban 703 

darab, a városi kertészettől a Capitol- 
moziig terjedő Filipescu-köruton 993 
darab, a sörgyárnál kezdődő és a Gyár- 
városi park mögött elvonuló Pestalozzi- 

utcában 565 darab, az Electrica-sport- 

pályán 1338 darab, a rékási országut, 

az uj járványkórház, a Behela-patak és 
a Sofia Imbroane-ut közti területen 
150.000 darab fa. Ez az utóbbi terület 

Száz holdnyi terület kerül rövidesen befásifásra 
ferülefén 

pályán és a különböző utakon harminc- 

hat hold, összesen tehát száz holdnyi 

terület kerül még ebben az évben be- 
fásitásra. A hatvannégy holdon egy-két, 

öt és a többi helyen két-három-négy 
éves fák kerülnek elültetésre. 

Az ez évi fásiítás költségei 
321.972 leit tesznek ki. 

Ebből a fák ára 139.968 lei, a munkadl) 
174.744 lei és a szállítás 7620. lei. 
A város területén folyamatban levő 

parkositásokról már megemlékeztünk. 
Ezek közül a legjelentősebb a Berthe- 
lot-köruton indult meg. Itt az uttest kö- 
zepén levő parkban két pihenőhely is 
lesz és pedig az egyik nyolce, a másik 
négy paddal. Hét pihenő pad lesz ezen- 
kivül a Küttl-teren is. Parkositási mun- 
kék folynak a Duca-utnak a józsefvárosi 
pályaudvar felőli felén, a gyárvárosi 

Barnutiu-utcában és a gyárvárosi vasuti 
pályaudvar előtt, ahol az állomással 
szemben már nagy köröndőt létesitet- 
tek, két oldalt pedig tekintélyes parkok 
lesznek. 

Mozgalmat inditot: a város, 
hogy a belvárosi villasorok 
rácskeritéseire futórózsa kerül- 

jön. 
A Petre Carp-utcában Prochaska Ede 
vezérigazgató adta meg erre a példát. 
A szükséges futórózsát és az öntözésre 
a vizet a város adja, a háztulajdonos- 
nak csak a virágok karbantartásáró 

keli gondoskodni. Néhány éven belül a 
sok park, rengeteg virág és erdősítés 
kellemesen megváltoztatja majd Te- 

hatvannégy holdat teszt ki. Az Electrica- 
...e e 

A felsőoktatás nagy reformja 
megvalósult és a bucurestii lapokban 

már meg ie jelent a 
felsőoktatás racionalizálására 

vonatkozó törvény, 
amelyet Calinesen Armand közokta- 
tásügyi miniszter indokolt meg. 
A miniszter indokolásában rámu- 
tat arraa hogy az augusztusi tör- 
vényrendelet oly intézkedéseket tar- 
talmazott a liceumokra vonatkozólag. 
melyek szükitették az elméleti tanul- 
mányok kereteit és azon gyakorlati 
tudományok elsajátitását helvezték az 
első vonalba. melvyek inkább összhang- 
ban állanak az ország érdekeivel. Bár 
legalább három évi időre van szükség 
hogy a régi tanulmányi rendszer tel- 

jesen átváltozzon. már az első évben 
is jelentős eredmények mutatkoztak. 
Az elméleti liceumokban már az 
első évben tizennégyezerrel volt 
kevesebb a növendékek száma, mig 
a gyakorlati középiskolák tanulói- 
nak száma érezhetően emelkedett. 

Ugyanezen időben ui tanerők léptek a 

nyugalmazott tanárok helyébe és 

egyébként is szaporitották a profesz- 

szori kart. A három felsőbb tanárkép- 

ző létesitése által pedig - mondja Ca- 

I beszéini. Meg kell tartani a helyes lnescu miniszter - különös figyel- 

mesvár vánros külső képét. 

A felsőoktatás nagy reformja után 
megszünik az, hogy a tanulók 

készületlenül kerülnek ki az egyetemről 
Calinescu miniszter megindokolja a relormot 

münknek adtunk kifenjezést a közép- 
iskolai tanári kar szinüjjének emelése 
tekintetében. A helyzet ugyanis az 
volt. hogy azelőtt, ha valaki elvégezte 
a megfelelő felső iskolákat, tekintet 

nélkül azon körülményekre, melyek 

között tanulmánvait végezte és ha va- 
lamelyes képesitési vizsgát tett, pá- 
Ivázhatott tanárt állásra. Viszont hosz- 
szu ideig kellett várnia állásra. 
közben azonban minden kontaktusát 
elvesztette az iskolával. 

A tanárképző főiskoláknak az 
a feladata, hogy a jövő pro- 
fesszorait előkészitsék. A ta- 
nárképző főiskola összes nö- 

vendékei ösztöndijasok lesz- 
nek és azokat versenyvizsgán 

válogatják ki. 
Calinescu miniszter az egy 

tatás módosításának nagy előny 
fejtegeti és azon meggyőződésének 

kifejezést. hogy ezzel megszüni 1 
az a helyzet. hogy a tanulók készi 
lenül kerültek ki az egyetemről. Ez 
állapot a felsőbb oktatás módosít 
nak folytán most már bizton me 
szünni, de ezenkívül is bíztosi 
annak hogy a jövő professz 
a közéletnek, mint a erkölc 
méltó példájává fogja form. 



1527 november 3-án 
kiáltotta ki I. Fer- 

November 3 
Csütörtök 

Hubert, Gottlieb, 
Acheps 

szág királyává a 

Szapolyai János ki- 
rállyal elégedetlen 

ellenpárt. Ez a tény volt az oszírákama- 
gyar perszonálunió kezdete. Szapolyai Ja 
nosnak 1540-ben bekövetkezett halála ut4n 

Herdinánd volt az egyedüli király 1564-1g 

és őt sorra követték Magyarország trón- 

ján az osztrák uralkodók egészen az osz- 
trák-magyar monarechia összeomlásáig. 

Az utolsó osztrák császár és magyar ki- 
rály egy személyben IV. Károly volt, 
akinek 1918-ban szünt meg az uralma, 
1825 november 3-án ajámlotta fel Szé- 

chenyi István gróf birtokainak egy évi 

jövedelmét a Tudományos Akadémia lé- 
tesitésére. Példáját egymásután követték 
a gazdag főurak és főpapok és nagyobb 

adományaikkal lehetővé tették ennek az 
intézménynek a létesitését 

A Katolikus Népszövetség 
összes tagozatai megülték 
Krisztus Király ünnepét 
Krisztus királyeságának gondolata át- 

hatja a katolikus egyház valamennyi in- 

tézményét, azonban egyikben sem vert 

olyan mélységes gyökeret, mint a Kato- 

likus Népszövetségben, A Pius pápa által 

elrendelt Krisztus Király-ünnepet a Ka- 

tolikus Népszöveteég elsősorban a maga 
ünnepének tekinti és azt évről évre na- 

gyobb keretek közöt üli meg. A Katoli- 

kus Népszövetség, amely a vallásos érzü- 
letet és a hitet a templomon kivül is az 
élet minden vonatkozásában erősiteni és 
mindent áttogóbbá tenni igyekszik, a ma- 

ga munkásságát Krisztus Király védnök- 
sége alatt végzi és eredményeit neki 
ajánlja fel. 

Krisztus Király ünnepét a Katolikus 
Népszövetség temesegyházmegyei köz- 
pontjának valamennyi tagozata bensőséz 
gesen megülte. Templomi ünnepségek 

voltak Temesvárott, Ságon, Parácon, Gát. 
alján, Perjámoson, Dettán, Zsombolyán, 

öÖtvösdön. Dragasinán a Bessenyei-tele- 

pen, Kissodán, Némeiszentpéteren, Mu- 
náron, Székesuton, Csákován Dézsánfal- 
ván Keresztesen, Giládon, Nagykevere- 
sen, Partoson Kepeden Fibisen, Szinér- 

szegen, Babsán, Gizellatalván, Aurélhá- 
zán, Magyarszentmártonban, Öteleken és 
a Rónácon. Templomon kivüli ünnepsé- 

gek voltlak Rékáson Pécskán, Lippán. 
Buziáson, Aradsebesen, Aradgájon, Arad- 
ségán, Lugoson, Józsefszálláson és Med- 
vesen, 
A vidéki ünnepségek közül legfénye- 

sebb volt a rékási, Martzy Mihály a Ka- 
tolikus Népszövetség temesegyházmegyei 
központjának elnöke mondotta a megnyi- 
tó beszédet, amelyben vázolta a nap jelen. 
tőségét. Fodor József központi pap, főtit- 
kár a katolikus egyszerüségről, mint a 
népélet fentartójáról és erősitőjéről szó- 
lott, Ördög Antal, Kovács Antal és Ör- 
dög Annus szavalatokat adtak elő Az 

ünnepség keretében több karének volt. 

Fodor József központi pap megáldotta az 
oltárról hozott virágokat, amelyeket szét- 
osztott a jelenvoltak között, hogy azokkal 
együtt Krisztus királyságának eszméjét 

vigyék haza lakásukba. A magasztos 
ünnepség Wünsche Gyula kanonokeplébá- 
nos buzditó beszédével ért véget. A Józ 

zsefszálláson és Medvesen tartott ünnep- 
ségen a Katolikus Népszövetség egyház- 
megyei központja részéről Schronk Vil- 
ma egyházközségi nővér vett részt. 

- Az angol királyi pár amerikai láto- 
gatása. Megírtuk, hogy Roosewelt ame- 
rikai elnök meghivta Amerikába az an- 
gol kírályi párt. A Daily Herald cimü 
lap értesülése szerint a meghivásra az 
angol királyi udvar már hivatalosan vá- 

aszolt. Az angol királyi pár elfogadta a 
meghivást és jövő évben nyáron híva- 

látogatást tesz Amerikában. Az 
Királyi pár először Kanadában 

tesz látogatást és utána három napic 
Rocsewelt elnök vendége lesz. 

dinándot Magyaror- 

- Ambrózy Andor báró emfléke, 
Kedden vol hat esztendeje annak, 
hogy Ambrózy Andor báró a bánsági 
magyarság népszenü vezére meghalt. 
Az évforduló alkalmával a temesvári 
magyar társadalom, a Magyar Dalár- 
da. Magyar Nőegylet és az evangéli- 
kus egyház képviselői megjelentek a 
temesgyarmatai temetőben levő Am- 
Dbrózy-kriptában és koszorukat helyez- 
tek el Ambrózy Andor báró sirfülké- 
je előtt. Argav György evangélikus fő- 
esperes imát mondott. 
- RÉVAI KAROLY TANITÓ NYOLC: 

VANÖT EVES, Révai Károly nyugalma- 
zott tanitó most töltötte be nyolevanötö- 

dik életévét, Negyvenöt esztendőt töltött 
a tanügy szolgálatában és pedig különbö- 
ző állomáshelyek után tulnyomólag Te- 
mesvárott. Nemzedékeket nevel és tani- 
tott és sokezer tanitványa hálával és el- 
ismeréssel gondol reá, Születésnapja al- 
kalmával számos barátja és tisztelője ke- 
reste fel jókivánságával 

- A NEMETORSZÁGI ZSIDŐELLE- 
NIES MOZGALOM. A Havasziroda berli- 
ni jelentése szerint Németországban a 

zsidóellenes mozgalom egyre erősödik. 
Egyes körök az összes idegen állampol- 
gárságu zsidók kiutasitáság és a német- 
országi zsidók számára zsidónegyedek lé- 

tesitését követelik. A Schwarze Corps, a 
nemzeti szocialista párt rohamosztagosai 

mak lapja ezzel kapcsolatban ezeket irja: 
Ha a világ zsidósága háborut üzen ne- 
künk - amit már meg is tett - akkor 
nekünk a málunk tartózkodó zsidókat ugy 

kell kezelni, mint egy olyan állam alatt- 
valóit, amellyel harcban állunk Keve- 

set törődünk azzal hogy ártatlanok is 
vannak köztük 

- TILOS A MEDVETANCOLTATAS 
A belügyminiszterium az egyes közsé- 

gekkel való közlés céljából értesitette a 
királyi helytartóságot, hogy az egész or- 
szág fterületén tilos a medvetáncoltatás. 
A kiadott engedélyeket a belügyminisz- 

ter mind visszavonta és uj engedélyeket 
többé nem ad ki. A betiltást amnak a rés 
gebbi rendeletnek alapján adták ki, mely 
szerint magánszemély birtok ában nem 

UR0 
összes mérgeket 

lehet vadállat. 

Nem, semmiesetre sem! 
Mindennep megissza URODONAL adegjat, amelynek- saját bevalláse szerin 

köszönheti, hogy mindig jóékedvü és léerőben tartja magát. 

megfiatalitja a szervezetet. mert kiválasztja és eltávolitja e 

gokat. Szedjen URODONAL.-t. 

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKSAM És DROGERIAKBAN. 

ONAL 
és értalmoas anya- 

enATELAIN 
készltmény. 

Meghizható 

mia A MÁRAMAI 

Megtalygatták a 

A londoni Westminster-apátság temz 

ploma, melynek tornyáról a hires Big 
Ben hirdeti a nap óráinak ütését, tegnap 
éjfélkor kisérteties jelenet szinhelye volt. 
Az apátság kriptájában, ahol békésen pi- 
hennek egymás mellett az anmgol történe- 

lem uralkodói tudósai és hősei szokat- 
lan gyülekezet jelent meg. Az apátság 

dékánja, a londoni püspök titkára, egy 

kőmüvesmester, mégy munkás, azonkivül 
több neves angol történettudós vonult 
fel. A kripta bejáratát rendőrök őrizték. 
Miközben a Big Ben kisérteties hangon 

kongatta az éjfélt a munkások felnyitot- 
ták a kriptában eltemetett Spenser Ed- 
mund angol költő sirját. A sirüregben a 
fáklyák fényében ott pihent a megteke- 

tedett ólomkoporsó szinte beburkolva 
századok porával. A munkások és a tudó- 
sok kiváncsian keresgéltek a porban, de 
nem találtak semmit, mire a sirüreget 

ismét ideiglenesen lezárták. 
Spenser Edmund, aki 1580-tól egészen 

1599-ben bekövetkezett haláláig Grey iror. 
... 

- A KÖZPENZEK SIKKASZTÓINAK 
ÜLDÖZEÉSE, Az igazságügyminiszter a 
közpénzek sikkasztói ellen inditott eljá- 
rás egyszerüsitésére uj rendelettörvényt 

készitett, amely lehetővé teszi majd az 
eljárásnak gyors és pontos szankciókkal 
való befejezését, 
- BITLER ÉS CHAMBERLAIN 

UJABB TALÁLKOZÁSA, Az angol saj- 
tóban olyan hireke közölnek, hogy Hit- 
ler és Chamberlain legközelebb ismét ta- 
lálkoznak, A Daily Mirror szerint ezen a 
találkozáson a négy nagyhatalom egyez- 

ményét alapoznák meg. azonkivül szóba 
kerülnek a gyarmati kérdések, a fegyver. 
kezés és a nyersanyagbeszerzég problé- 

I máda is. 

köttő ik z kü ötltőjének 
évszázados síri uyugalmát 

A Shakespeare-Bacon irodalmi vita fejleményei 
egy krlptáig 

szági kormányzó titkára volt, egyike volt 
az Erzsébet királyné-korszak leghiresebb 

költőinek akit a költők költőjének nevez- 

tek. Müvei különösen gondozott szép 

nyelvezetükkel tünnek ki. Amikor Spen- 
ser meghalt, az egykori feljegyzések sze- 
rint az Elizabetianus-korszak összes nagy 
irói és költői egy-egy kéziratot helyeztek 

el sirjában. Ezeket a kéziratokat akarták 
most megtalálni a tudósok a Bacon-társa- 
ság megkeresésére. A Bacon-társaság 
ugyanis azt állitja hogy Shakespeare 
müveit voltaképpen Sir Francise Bacon 
angol kancellár irta, A tudósok azt re- 

mélték, hogy Spenser sirhelyén esetleg 
megtalálják Shakespeare egyik eredeti 

kéziratát 
Lehetséges, hogy a megbecsülhetetlen 

értékü kézirat az ólomkoporsóban van, 
de azt még nem lehet tudni, hogy Anglia 
egyik legnagyobb költőjének nyugalmát 

meg lehet-e bolygatni csak azért hogya 

Shakespeare-Bacon irodalmi csata befe- 
jezést nyerjen. 

eeees 

- ELETJÁRADÉEK A LESZAKITOTT 
NÉGY UJJERT, Juhász Pál lakatos, az 
aradi Astra-vagongyárban az egyik lez 

mezhengergépnél dolgozot, és 1936 ápri- 
lis 9zén éjjel balkezével a gépbe került, 
mely négy ujját leszakitotta és a karját 
is eltörte. A baleset következtében Juhász 
Pál munkaképessége negyven százalékkal 

csökkent, Ezért pert inditott az Astra- 
gyár ellen és két millió lei kártéritési 
igényt jelentett be, Az aradi törvényszék 
Juhász Pálnak havi négyszázötven lei 
életjáradékot itél, meg, az Astra-gyár ez 
ellen felebbezést jelentett be és a temes- 
vári törvényszék tegnap tárgyalta az 

de az itéletet a jövő héten hirdeti 
" 

ö l 

él a 
egválasztottá 

- SZEGÉNYEK TÉLI SEGELYEZE- 
SE, Az erzsébetvárosi női misszió vasár- 
nap, november 6-án, délután öt órai kez: 
dettel a Kiefer-vendégiőben sörös virsli- 
délutánt rendez, A női misszió nagy el. 
készületeket tesz a szegényeknek téli se- 
gélyezésére és a sörös virslidélutánt is válasrtásra 4 
emmek a javára rendezi. Éppen erre való i n: 
tekintettel kéri a miszió vezetősége a jó: ilitea pat 
szivü embereket, hogy minél nagyobb 1 mest lá 
számban jelenjenek meg. 

ine 1a 

- JELENTKEZNEK MAR A FAR. seepert 
KASOK., A lapusnamegyei Vornicemi lel, melet 
községbe farkasok hatoltak be és megtá- . le 
madták a lakosok állatait. A famkascsor: e a 
dát a lakosoknak eikerült az erdőbe visz: Win 
szaüzni. k 

i - AZ ARABOK KIVÁNSAÁGAI Az 
arabok világkongresszusa, amelyet Kai róban tartottak meg, Londonba küldötts 
séget menesztett. A küldöttség az anol Mi ; 
kormány elé az arabok következő kiváne 
ságait terjesztette: 1 A palesztinai zsidó 
bevándorlás azonnali megszüntetése. 2 
Egy alkotmányszerü arab nemzeti kor- 
mánynak azonnali hivatalba helyezése és 
a zsidó nenszetkisebbség helyzetének szá 
bályozása. 3. Szövetség Angliával, amely 
a palesztinai angol népszövetségi mandá- 
tum megszünését vonja maga utánn 

- HALOTT A VASUTI KOCSI T 
TEJÉN, Bucurestiben az északi pályaud- 
varon most borzalmas szerencsétlensé: 
get fedeztek fel. Amikor a galatii gyors- 
vonat megérkezett az egyik vasuti ko- 
csi tetejére összeronesolt fejü, élettelen 
fiatalemberre akadtak A szerencsétlensé 
ügyében nyomban meginditották a vize- 
gálatot és megállapitották, hogy a 
talember Abadjian Grigore, huszon- 
kilenc éves kolozsvári lakossal azon 
Kiderült, hogy a fiatalember, aki tis 
viselő, téglaszállitmányt kisért Galati. 
ba és onnan, mint potyautas akart 
szatérni Kolozsvárra A fiatalem 
jegyvizsgálat elől az egyik vasuti kocsi 
tetejére menekült fel és valószinü, hogy 
amikor a vonat egy hidon haladt ke- 
resztül, halálos ütést i 



November hónapban nem lesznek 
yi kihallgatások. A királyi ház 

niszteriuma közli. hogy november 
apban a folyamatban lévő munká- 
ok miatt egyetlen királyi audiencia 

nti kérelem sem intézhető el kedve- 

n és ezért november hónapban ílyen 
elmeket ne is terjesszenek elő. 

Vasilescu nagyszentmiklósi főál- 
orvos kinevezése, Vasilescu Dimit- 

dr. nagyszentmiklósi főállatorvost 

ürestibo kerületi főállatorvosnak 

vezték ki. Vasilescu dr. tizenhat 

en keresztül müködött Nagyszent- 

klóson és ezen idő alatt sok barátot 

örzett magának. Távozása alkalmá- 

barátai a Keszler-féle vendéglőben 

tvenkét terítékes bucsuestélyt ren- 

tek, amelyen valamennyi közhiva- 

kereskedelmi. mezőgazdasági és 

ari szervezet is képviselve volt. 

A KIRÁLYI HELYTARTÓSÁG UJ 

ALOTÁJA. A háztartási iskola félbe- 

aradt palotáját - mint jelentettük - 

alakitják és befejezik a királyi helytar. 

ság részére Vlad Victor mérnök, mü- 

etemi tanár, aki az átalakitási terve- 

elkészitette. Bucurestiben járt, ahol 

terveket bemutatta a legfelső müszaki 

ácsnak. Vlad mérnök tegnap vsszatért 

emesvárra és közölte Ciupe Gheorghe 

helytartósági vezértitkánral, hogy az 

alakitási terveket jóváhagyták. Most 

készitik a részletterveket és azután még 

bben a hónapban kiirják az átépitési 
és 

erendezés munkálatokra az árleitést. 

A nemzetkisebbségi kormánybíz- 

osság munkája. Dragomir Süviu dr. 

emzetkísebbségi főkormánybíztos 

éhány napon keresztül Kolozsvárott 

artózkodott. Ezen alkalommal fogad- 

a a sajtó képviselőit. akík előtt kije- 

pntette, hogy a nemzetkisebbségi kor- 

ánybíztosság igen serény munkát 

égez. A beérkezett kérvényeket beha 

óan megvízsgálják és azokat a legrö- 

idebb időn belül elintézik. 

A MÁARAMAROSI EGYHÁZMEGYE Ets
Ő 

a 

söRöc KElett PUsPöKE. Bucuresti- 

ben a képviselőhár üléstermében 

egválasztották azx ujonnan alaki- 

tt máramarosi ortodok egyházmegye 

ső püspökét. A választás előtt a pa- 

árkátuson istentisztelet volt, majd a 

képviselőház üléstermében gyülekertek 

választásra ugy a választó kolleglum 

gjai, mint a magas méltóságok. Miron 

ristea patriárka visszapillantást ve- 

; tt a most létesített máramarosi egy- 

házmegye vidékének multjára és egy- 

ázi szempontból méltatva az esemé- 

veket, melyek lehetővé tették, sőt 

szükségessé tették az uj ortodox egy- 

4' házmegye létesitését. Tizenegy órakor 

olt az első szavazás, mely nem hozett 

általános többséget egy jelöltnek sem, 

jd a megismételt szavazásnál stan 

vasile vikárius nyerte el a szavazatok 

bszolut többségét és így a máramarosi 

rög keleti egyházmegye püspöki stal- 

umát. 

ADOMANY. P. R. olvasónk Balázs 

Katalin számára 100 leit adományozott. A 

pénzt rendeltetési helyére juttatjuk. 

HITLER REICHENBERGBEN 

NAGY BESZEDET MOND, Hitler Adolf 

német birodalmi vezérkamoellár szomba- 

on Reichenbergbe utazik, ahol résztvesz 

szudetanémetvidéki nemzeti szocialista 

rtnak a birodalmi nemzeti szocialista 

ártba való bekebelezés ünnepségén. Hit- 

er ezen alkalommal nagy beszédet mond, 

amelyet valamennyi német rádió közve- 

it. 

A GERTENYESI GYILKOSSÁG 

TETTESEI VIZSGALATI FOGSÁG- 

BAN, Megirtuk, hogy Gertenyes község- 

ben meggyilkolva holtan találták Spaia 

Toma negyvenkét évee gazdálkodót A 

ndőrség a gyilkossággal kapcsolatban 

hét személyt vett őrizetbe, akiket 
a vizs- 

gálóbiró letartóztatott. A temesvári tör- 

ényszék vádanácsa tegnap foglalkozott 

letartóztatásuk ügyével és elrendelte idő- 

bb Brumar Toma és ifjabb Brumar 

oma szabadlábra helyezését, mig a má- 

k öt gyanusitott vizsgálati fogságát 

Franciaország és N 

A londoni Dally Herald jelentése sze- 
rint Eranciaország és Németország kö- 
zött még november vége előtt meg- 

nemtámadási egyezmény jön létre. Ez 
nem történik külön szerződéskötéssel, 
hanem szerződés erejével bíró kölcsö- 
nös nyilatkozat formájában. Kölcsönö- 
sen kijelentik, hogy nem támadják meg 
egymáést és az összes köztük fenforgó 

..... 

Nagyváradon megdöbbentő gyilkos- 
ság történt, amelynek Böszörményi 
Emil dr. negyvenkilenc éves ügyvéd 
esett áldozatul. Az egyik fővárosi lap 
értesülése szerint az ügyvédet, aki a 
munkásotthonban levő irodájában tar- 
tózkodott, egy 

Andor Miklós nevü huszonhárom 
éves villanyszerelő ölte meg 

egyetlen revolverlövéssel. 
A golyó Böszörményi Emil dr. nyakába 
furódott és azonnali halált okozott. A 
merénylőt egy munkás fogta el. A gyil- 
.......................... 

Prágai jelentés szerint a Lengyelor- 
zág és Csehszlovákia közti 

uj határokat már megállapi- 
tották. 

A két ország bizottságai között 

most meginduló tárgyalásokon végle- 

gesen is megvonják az uj határokat és 
ennek során legfeljebb csekélv módo 
sitásokra krülhet a sor Ezt a munkát 

november 15-ig befejeziík Megindul- 

nak egyben azok a tángyalások is. me- 

lyek a két ország közti kereskedelmi s 
közlekedési viszonyok normalizálásá- 

ra vonatkoznak. 
e............................. 

- A Munka és Jókedv társulatának 
színházi előadása Temesvárott. A 

Munka és Jókedv intézmény szinházi 

társulata, amely végiglátogatija az or- 

szágot. ma és holnap Temesvárott a 
városi színházban tart előadásokat. A 

színtársulat, amely a legkiválóbb ro- 

mán szinészekből és szinésznőkből áll, 

csütörtökön este félkilenc órakor Hoff- 

mannsthal Hugó: Jedermann címü, 

pénteken délután három órakor Mária 

királynénak: Nyitott aijtó címüű és pén: 

teken este félkilenckor Frantisek Lan- 

ger cseh írónak A teve átmegy a tü 

fokán cimű darabjaít adja elő. Az esti 

előadásokon a jegyek árai kílenc és 
tizennégy lei, a délutáni előadáson 

minden jegy egyformán kilenc leibe 

kerül. A péntek délutáni előadást első- 

sorban iskolák. továbbá a kereskedel- 

mi és ipari tanoncok számára rende- 

zik. A polgármesteri hívatal kéri a 

munkaadókat. hogy fiu- és leányta- 

noncaikat mind küldjék el a péntek 
délutáni szinházi előadásra. 

AÁUTÓ ELUTÖTT EGY BIOIKLIS- 

TAT, Janits Ietván gyárvárosi lakos k
e- 

rékpáron igyekezett az Ispirescu.utcában 

levő lakása felé. Közben azonban a De- 

cebal-hidon egy autó elütötte Janits eu- 

lyosabb sérüléseket szenvedett. A gázoló 

autó a szerencsétlenség után nem állt 

meg, hanem továbbrobogott. 

AMIKOR A SZINÉSZNŐ POLITI- 

ZAL, Budapesti jelentés szerint Gárdos 

Kornélia a Nemzeti Szinház segédszi- 

nésznője nemrég egy beszélgetés során 

lesen birálta az egyik számottevő poli- 

tikai személyiséz müködését, Minthogy a 

sziaház tagjainak a szinházban tilos a 

politizálás, Gárdos Kornélia a szinház 

ötös bizottsága elé került, amely elbocsá- 

tásra itélte. Gárdos Kornélia az itélet el- 

arminc napra megerősitette. 

Megnemtámadási szerződés 

A gyarmati kérdés békés uton nyer elintézést 

..... 

Bosszuból megsullkoltá 
Böszörményi nagyváradi ügyvédet 
Egy natal villanyszerelő volt a tettes, aku elfogtak 

lengyelország és Csehszlovákia 
uj határai 

émetország között 

kérdéseket mindig békésen intézik el 

Igy Németország a gyarmati kérdést is 

békés uton kívánja elintézni. Németor 

szág ujból kijelenti, hogy Elszász-Lotha 

ringiáról véglegesen lemond. Ezze 

szemben Franciaország felbonjta Szov 

jatoroszországgal és Csehszlovákláva 

kötött szerződéselt, amelyek Németor 

szág ellen irányulnak. 
* 

kosnak társa Is volt, aki üldözől elé 

azok megfélemlitésére petárdát dobott 

és így sikerült ís elmenekülnie. A nevét 

nem tudták megállapitani. Valószinünek 

tartják, hogy 

a gyilkes merénylet bosszu mü- 

ve volt. 

Böszörményi Emil dr. a nagyváradi volt 

szociáldemokrata párt elnöke volt. A 

meggyilkolt ügyvéd a szociáldemokrá- 

cla hive volt és annak oldalán küzdött 

a munkásérdekek érvényesüléséért. 
.. 

Ungvári jelentés szerint a kárpátal- 
jai németség ügyeinek intézésére 

külön miniszteriumot szervez- 

tek. 
Német miniszternek Karmassin képvi- 

selőt nevezték ki A Havas-íroda jelen- 

tése szerint a ruszin kormány elhatá- 

rtozta, hogy az ország nevót Kárpátal- 

ja Urkajnára változtatja át. 
Ungvárról jelentik hogy a Volosin- 

kormány feloszlatta a ruszín nemzeti! 

tanácsot. Volosín ellen nagy tüntetést 
rendeztek és beverték lakásának ösz- 
szes ablakait, 

- IDŐJÁRÁS, Kedden este az egész 

napi eső után kiderült. Annál meglepőbb 

volt, hogy szerdán hajmalban zuhogott az 

eső, amely egész napon át tartott. A Bán. 

ságban és Erdélyben mindenütt hasonló 

időjárás volt. A hőmérő szerdán délután 

három órakor öt fok meleget mutatott. 

Bucurestiben ezzel szemben szép idő volt, 
sütött a nap és a meleg árnyékban dél- 
ben tizenkilenc fok volt, Várható időjá- 
rás mára: váltakozó felhőzet, gyenge lég- 
áramlás meg nem határozott irányból, a 
hőmérséklet nem változik, Sok helyen nz 
esős hajlandóság tovább tart. 

- A FRANCIA KORMÁNY ATALA- 
KITÁSA. Daladier francia miniszterel- 
nök tegnap kihallgatáson jelent meg Le- 

brum köztársasági elnöknél és beszámolt 
a kormány átalakitásáról. Daladier után 
Marchandeau uj igazságügyminieztert és 
Paul Reynaud pénzügyminisztert fogadta 
kihallgatáson a köztársasági elnök, 

- LONDONBA LAÁTOGAT EL A DELAF- 
RIKA! ÁLLAMSZÖVETsSEG NEMZETVÉDEL- 
MI MINISZTERE. Londonban nagy érdek- 
lédéssel tekintenek Plrow Oswald- 
nak, a délafrikai államszövetség nem- 
zetvédelmi miniszterének londoni láto- 
gatása elé. Pirow miniszter tájékoztatni 
kivánja a londoni mértékadó tényezőket 
a némfet gyarmati követelésekről s egy- 
ben azokról az engedményekről is, ame- 
lyekre a délafrikai állemszövetség haj 
landó volna. A délafrikal nemzetvédel 
mi miniszter london felé utarva megál- 
lapodott lisszabonban, ahol Salazar mi- 
niszterelnökkel a délafrikai államszövet- 
ség nevében légi egyezményt kötött. 
Az egyermény értelmében a délafrikai 
és portugál repülőgépek kölcsönösen 

s 

- A VIDEKI ROMAÁN UJSÁGIRÓK 

SZÖVETSEGEÉNEK UJ VEZETŐSÉGE A 

vidéki román ujságirók szövetségének 

nagyszebeni nagygyülése az uj vezetőség
 

megválasztásával ért véget. A szövetség 

elnökévé egyhangulag ismét Vladescu 

Stefant választották meg, mig a szövet- 

ség főtitkára Molin Virgil, az egykori te-z 

nesvári ujságiró a munkakamarák oOr- 

mwágos szövetségének jelenlegi elnöke lett. 

A választmány tagjai a következők: 

Sarri-Dobrogea, Serbescu Pompiliu (Te- 

mesvár) Jov D. Banciu- 

Sscu Iloan (Temesvár), Lega E, Hagi 

Mascu, Miu Lerca (Temesvár) és Nieu- 

escu Stefan. A felügyelőbizottság tagjai 

lettek. Vasiu Aurei dr., Ghitulescu N. 

Salageanu Livius dr., Taloesca V., Mo- 

togan V dr és Velceanu M. 

(Besszarábia). 

A Japán támogatja az ui kinai ál- 

lamot, Toklóban tegnap a japán csá- 
szár elnöklete alatt államtanács volt, 
amelyen egyhangulag elfogadták a 

japán kormánynak a Népszövetség 

különöző intézményelvel való együtt- 

müködés megszüntetésére vonatkozó 
tervezetet. A japán kormány ma ki- 

áltványt ad ki, amelyben igéretet tesz, 

hogy támogatja Kinát az uij állam 

megalapitásában. Az uj Kínának azon- 

Dan szakítani kell a Kominternnel és 

Japánnal kell együttmüködnie. Való- 

zínünek tartják. hogy a pekingi és 

nankingi kormányok november 6-án 

válaszolnak a japán kormány kiáltvá- 

nyára. 

- Spanyol köztársasági csapatok 

győzelme. A köztársasági hadvezető- 

ség Barcelonából a nemzeti csapatok 

ellen elért sikerről számol be. A nem- 

zeti csapatok támadását a köztársasá- 

giak visszaverték a keleti fronton, 

ezenkívül a Sierra Caballos környé- 

kén két magaslatot visszavetteki a 

nemzeti csapatoktól. 

- ETARTÓZTATTAK EGY UGYVÉDET AZ
 

ELŐLÉPTETÉSI És ATHELYEZÉSI BUNUGY- 

BEN. Bucurestiből jelenti a Rador: 

Az üfovi vizsgálóbiróságon nagyarányu 

előléptetési, áthelyezési és kinevezési 

panama" bünügyében folyik hetek óta 

szigoru vizsgálat. Számos letartóztatás, 

kihallgatás történt már ez ügyben, ma- 

gasrangu tisztviselőket függesztettek fei 

és végül is megállapitotta a vizsgálat, 

hogy tényleg volt ilyen bünszövetkezet, 

mely efféle kijárással foglalkozott. A 

bünszövetkezet a vizsgálóbiró megálla- 

plitásai szerint főként a pénzügyminisz- 

térlumra terjesztette ki hálóját, legalább- 
is ettani közbenjárásra vállalkozott. A 
vizsgálat során ujabban az ilfovi törvény- 

szék vizsgálóbírája letartóztatási paran- 

csot adott ki Marza Alexandru ügyvéd 
ellen, akit azzal vádol, hogy ügyvédi hi- 
vatása keretében kijárást vállalt, vagyis 

befolyását ily kijárásra használta. Az 
ügyvéd védelmére több kartársa jelent- 

kezett, Az ügyvéd védelmére jelent- 
kezett kartársak ugyanis azt vitatják, 
hogy az ügyvéd a meghatalmazás kere- 
tében felhasználhatja befolyását előlép- 
tetés vagy áthelyezés, esetleg kinevezés 
kieszközlésére Is. Tisztázni akarják en- 
nek során azt a kérdést, hogy ily eset- 
ben meddig terjedhet az ügyvéd tevé- 

kenysége. Mindezek megvitatására a le- 
tartóztatási parancs törvényszéki tárgya- 
lásán kerül sor. 

- A FŐVÁROSI KERESKEDELMI 
AKADÉMIA NEGYEDSZAÁZADOS 
FENNÁLLAÁSÁNAK ÜNNEPE, A fő.- 
városi felső kereskedelmi akadémia ma 
ünnepelte fennállásának negyedszá- 
zados évfordulóját, Az ünnepélyt a felső- 
iskola aulájában tartották meg és azon 
részt vett Mironescu királyi taná- 
esos, volt miniszterelnök, Cancicov 

pénzügyminiszter, Vasilessen Carpen 
akadémiai rektor, Ioanatzescu D. 
R volt miniszter, továbbá számos pro- 
fesszor,. Az istentisztelet után Radu- 
canu professzor tartott beszédet, mely- 
ben a főiskola multját méltatta és rámu- 
vatott, hogy az intézet negyedszázad 
alatt 48.,000 nevelt a kereskedelmi 
tudományokra. Útána Cancicov minisz- 

repülhetnek a két állam területe felett 

len a kultuszminiszterhez felebbezett, és bárhol leszállhatnak. 
ter és Mironesca királyi tanácsos mél- 
tatták a főiskola jelentőségét, ; 
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üÖnkéntesek bevonulása, Fővárosi 
jelentés szerint az 1939-zes korosztály- 
hoz tartozó és önkéntesi joggal ren- 
delkező hadköteles ifjak november 1 
-10 napjain vonulnak be katonai szol- 
gálatra 

A TÁBLAI ÜGYEÉSZ A VADLOTT 
FELMENTÉSET KÉRTE. Szabados Má- 
tyás dettai vasuti munkás az elmult év 
amugusztus hetedikén az egyik korcsmá- 

ban borozott. Közben politizaini kezdett 

egyik ismerősével és főleg a spanyolorz 
szági helyzetet vitatták meg. A politizá- 

lásnak sulyos következményei támadtak, 

mert másnap feljelentés érkezett a csend. 

őrségre Szabados ellen. akit a feljelentő 

azzal vádolt, hogy a korcsmában beszélge: 

tés közben a román nemzetet sértő kijez 

lentéseket tett, Szabados ellen megindult 
az eljárás és a vasuti munkás a temesvá- 

ri törvényszék elé került, amely egy havi 

fogházra, valamint kétezem lei pénzbünte- 
tésre itélte Felebbezés folytán az itélő- 

tábla tegnap foglalkozott az üggyel. Cap- 
rariu Paul dr. ügyvéd, Szabados védel- 
mében kifejtette, hogy a feljelentés bosz- 
szua müve volt és felmentést kért. Enescu 
Vlad táblai ügyész utalt arra, hogy Sza- 
bados ellen a feljelentésen kivül más bi- 
onyiték nincsen és ezért szintén a vád- 

ábla helytadott a felebbezésne és Szaz 
badost felmentette a vád alól. 

t felmentését inditványozta. Az itélő: 

NAGY VALTOZÁSOK A NEMET 
BIRODALMI HADSEREGBEN A né- 
met birodalmi hadseregben november ele 
sején fontos személyi változások történ- 

tek, Hitler birodalmi vezérkancellár Kei- 
tel lovassági tábornokot a német hadse- 

reg főparamcsnokává nevezte ki. Beck tá- 
bornok vezérkari főnök október 31l-én 
nyugalomba vonult és az uj vezérkari fő- 
nök Halder tábornok lett. Október 31-én 
Rundstádt tábornok aki a szudetanémet 
vidéket megszálló csapatok parancsnoka 

volt, szintén nyugalomba vonult. Böhm 

tengernagyot, aki eddig a német hadiflot- 
ta balti bázisának volt a parancsnoka, a 

balti flotta parancsnokává nevezték ki. 
= Blücher marsallt szanatóriumban 

őrzik. A Havas iroda jelentése szerint 
Blücher tábornagyot, a szovjet távol- 
keleti vörös hadseregének volt főpa- 

rancsnokát, akinek sorsáról október 

eleje óta semmit nem lehetett tudni, 
Moszkva közelépen egy szanatórium- 
ban tartják őrizetben 

- HALÁLOZAÁSOK Meghaltak: 
Schmelzer Berta született Diesdeand 
negyvenkilenc éves, Haring Mária szüle- 
tett Tullius hetven éves, Noel János öt- 
venkét éves nyugdijas, Herbstler Mária 
született Csencsenday hetvenilenc éves, 
Nedics Mária született Péter hatvanhá- 
rom éves, Krutsch Eva született Theisz 
nyolcvanhárom éves, Zamfir Maria szü- 

ponta este hattól nyolcig. 

letett Weber hatvan éves. 

- INGYENES OLASZ TANFOLYA- 
MOK. A Romániai Olasz Kulturális Ia- 
tézet novembertől kezdődően - később 
közlendő dátummal - ingyenes olasz tan: 
folyamokat rendez kezdők és haladók szá- 

mára, Kezdők részére kedden és pénteken, 

haladók részére pedig hétfőn és csütörtö- 

kön este hét órától nyolcig lesznek az elő. 
adások A hallgatók az év végén vizsgát 
tesznek, ezenkivül ingyenesen használ- 

hatják az intézet könyvtárát, Beiratkozni 
lehet az intézetnek a belvárosi Liber- 
tati-tér 2 szám alatti helyiségében na- 

- Megszünik a csehsziovák szocialis- 
la nemzeti párt. Prágából jelentik, hogy 

a szocialista nemzeti párt, amelynek 
Benes volt köztársaság elnök is tagja 
volt, kiáltványban közölte, hogy felosz- 

latását tervezi. Négytagu bizottságot 

alakitottak, amely ujabb mozgalom 

meginditása tekintetépen a többi párt- 
tal megkezdi a tárgyalásokat. 

- NEM MOND LE A NEÉPSZÖVET. 
SEG TÖBB TISZTVISELŐJE, Egyes la- 

pok olyan hireket közöltek mintha a 
Népszövetség titkárságának több tisztvi- 
selője, főleg azok, akik magas tisztsége- 

ket töltenek be, lemondott volna, vagy a 
lemondás sgondolatával foglalkoznék. 
Genfi jelentés szerint a Népszövetség tit- 
kársága ezeket a hireket hivatalosan cá: 
folja. 

szertár, 

tot tart. 

CSÜTÖRTÖKÖN, november 2-án, a szol- 
gálati becsztás a következő 

Az I. KERÜLETBEN a 10 Maini 
levő Biumberg- gyógyszertár 

A II KERÜLETBEN: a Marsal 
re-utca 4 szám alatt levő Sehul-gy 

A III KERÜLETBEN. 
Carolon levő Keller-gyógyszertár 

A IV. KERÜLETBEN a Preye 
ban levő Ungvári-gyógyszertár 

MUSOR: 
Csütörtök, november 2. 

APOLLO,. Gáláns kaland (angol fil ; 
CAPITOL: Ejjeli repülő (angol mim) 
SCALA: A manége (német film). 
RIVOLI: Marinella (francia film), 

...... 

a Bulev: 

gyógyszertára állandó és zak



nemzetgazdasági miniszterium 

vénytervezetet készitett a cégbe- 

vzésekre vonatkozó rendelkezések 

gváltoztatására. Az ui törvényter- 

alapvető ujítása az. hogy 

a ijövőben kereskedés folytatá- 

sához engedélv kell. 

kérvényt a kereskedelmi és íparka- 

rához kell benyujtani és csatolni 

1 egy igazolványt a büntetlen elő- 

tről, egy kamarai ígazolványt. 

iynek értelmében a kérvényező ele 

ndő iemerettel és gyakorlattal bír, 

y igazolványt a kérvényező erkölcs 

hgatartásáról azon ídő alatt amie 

át cége alatt kereskedelmet folyta 

tt. Végül csatolni kell az összes íra- 

kat, melyeket az eddigi törvény 

egkövetel. A beadott íratok áttanul- 

ányozása után a kamara véleménye 

az uj cég szükségességét és hasznos- 

Uj cég bejegyzésébes 

a miniszferium engedélye 

szükséges 

kereskedelmi és iparkamara ad előzetesen véleményt
 

ságát, ezen véleményezés alapján a ka- 

marai kormánybiztos felterjesztést 

tesz a nemzetgazdaság miniszterium: 

hoz és ez 

engedélyezi az uj cég hejegy- 

zését. 

A fővárosi kereskedelmi és íparka- 

marától indult ki egy másik kezdemé- 

nyezés amelv a Gyárosok Orszálgos 

Szövetségének decentralizálását céloz 

za Ezen törvénytervezet értelmében 

ezentul a gyáriparosok szakmák é 

helytartósági területek szerint szer- 

vezkednének, minden egves alakulat- 

nak külön jogi személvisége volna. 

A gyárosok szövetségének elnöke 

Slavescu Victor volt miniszter áttanul 

mányozta ezt a tervezetet, amely ele 

lenkezést váltott ki az érdekelt gyár- 

parosok körében. akik nem látják a 

lecentralizálás célját. 

A postaügyi vezérigazgatóság ren- 

lkezése értelmében november letől 

egdrágult 

a külföldi postatarifa dijsza- 

bása. 

dijszabás drágulását nemzetközi 

. alapján határozták el és 

nnek megfelelően minden államban 

asonlóképpen életbe lépett az ui ta- 

ífa. 
A postatarifa uj diijszabása a köv

et: 

ező: Azokba az államokba, ahová ed-
 

iz 7.50-es bélyeget kellett a level
ekre 

agasztani a jövőben 8 lei szükséges. 

Börögországba, Törökországba és Bu
l- 

Igy Magyarországba, Csehszlovákiá- 

ba, Jugoszláviába, Lengyelországba 

Megdrágult a küliöldre küldendő 

levelek postai dijszabása 
A nemzetkőzi egyezmény november elsején lepett 

életbe 

gáriába rendes levélre nyolc leíes bé- 

yeget kell ragasztani. Azon államok- 

ba, ahová eddig tiz leies bélyeg felra- 

gasztása volt kötelező, november else- 

jétől kezdve 12 leies bélyeg szükséges. 

Ilyenek Németország Franciaország 

Anglia stb. 

Hasonló a helyzet a levelező- 

lapoknál is. 

az eddígi 4.50-es helyett ő leies levele- 

zőlap szükséges, mig a hat leies kül- 

földi lapok a jövőben 7 lejbe kerül- 

nek. 

A tarífa emelkedését az aranyírank 

emelkedése idézte elő, amely az eddigi 

35 lei helyett 45 lei. Az emelkedés csu 
Dán külföldi viszonylatban értendő. 

Nöüövekednek az állami bevételek.
 Az 

pénzügyi év első hat hó- 

napjában 14 milliárd 596 millió lei 

volt az állam bevétele. A bev
étel két 

milliárddal haladja meg az elmult 

pénzügyi év első felének bevéte
lét. 

A nyerspamut behozatala csak egyé- 

ni engedély alapján történhetik. A 

a pénzügyminiszterium körrendeletet 

adott ki, amellyel megsemmisíti szep- 

tember 30-án kíadott rendelkezését. 

Ennek értelmében a vámhivatalo
knál 

fekvő nyeregyapot a jövőben osak 

egyéni névre kiállított behozatal
i en- 

zedély alapján hozható be. íille
tve vá- 

molható el. 
A céghivatal főnöke. Drincea Au' 

rélt, a kereskedelmi és iparkamara ér- 

demes szolgálati főnökét a cég
hívatal 

vezetésével bizták meg 

Az időjárás kedvező a mezőgazda- 
ságnak. A földmüvelésügyi 

miniszte- 

riumhoz érkezett jelentések szerint az
 

esős időszak után bekövetkezett s
zép 

idő rendkivül kedvező volt az őszi me-
 

2őgazdasági munkálatok szempontjá- 

7 ból. Mindenütt serényen folyt az ős
zi 

vetés, annál is inkább. mert a talaj 

elegendő nedvességtartalommal
 bir. 

A fiatal román iparosok támoga- 
tása. A román kereskedők, gyárosok 

és iparosok temesvári szövetségének 

helyiségében Praporgescu ezredes, 

megyei prefektus jelenlétében osz- 

tották szét azokat a szerszámokat, me- 

lyeket a fiatal román íparosok támo- 

gatására a kormány bocsátott rendel- 

kezésre. Vulpe Stefan, a szövetség el- 

nökének beszéde után Praporgescu ez- 

redes megyei prelektus rámutatott 
arra, hogy a fiatal román iparosoknak 

szeszámokkal való ellátása Őfelsége 

Caroi kiírály kívánságára történt, 

mert az uralkodó különös gondosko- 

dással viseltetik a román iparosok 
iránt. Az ünnepségen tizennégy te- 

más 
szer- 

mesvári, lugosi, karánsebesi, és 
községbeli fiatal mester kapott 

számokat. 

Fontos rendelkezés az italmérési 

engedélyek ügyében. A pénzügymi- 

niszterium Hhivatalos nyílatkozatot 

adott ki, Ennek értelmében csak azo- 

kat az ítaimérési engedélyeket semmi- 

sitik meg, amelyeknek tulajdonosai az 

állampolgárság felülvizsgálata követ- 

keztében elvesztették román állampol- 

gárságukat. 

! 
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A bízalommal való visszaélések 

leleplezése. A pénzügyminiszter kör- 

ratot küldött az összes pénzügyigaz- 

gatóságoknak és a monopóljövedékek 

felügyelőségeinek, amelyben a tisztvií- 

selőket felszólítja hogy közöljék vele 

személyesen a miniszteriumhoz ínté- 

zett levélben mindazokat az eseteket. 

imelyeknél tudomásuk szerint biza- 

ommal való visszaélés történt és az 

mletőket károsodás érte. Büntetlensé- 

get biztosít számukra, ha az utolsó órá 

Dan önként hozzájárulnak az igazság 

kideritéséhez és ezáltal a pénzügyi ha- 
tóságokra nehezedő kedvezőtlen lég- 

ör eltávolításához segédkeznek. 

MEGKEZDŐDTEK A ROMAN-NÉ- 

MET GAZDASAÁGI TÁRGYALÁSOK. 

Az a német bizottság, amely a román- 

német tárgyalásokat hivatott folytatni. 

megérkezett Bucurestibe. A német kül- 

döttség vezeője Clodius dr. A tárgyaláso
k 

célja az utolsó év folyamán mindkét rész. 

ről tapasztaltag alapján uj szerződéssel 

megjavitani a román-német árucsere le- 

hetőségeit. Azonkivül a fizetési megálla- 

podás megfelelő megváltoztatásáról is 

fognak tárgyalni Bucurestiben azt hi- 

szik hogy a tárgyalások körülbelül két 

hétig tartanak, 1930-ban a román-német 

árucsere háromszáz millió márkát tett ki. 

a válság évei alatt 92 millió márkára 

ment visza, 1937-ben pedig ujra elérte a 

305 millió márkát 

A HIVATALOS DEVIZAAÁRFOLYA. 

MOK, amelyek a külfölddel való árucse- 

rében érvényesek, a nemzeti Bankkal 

egyetértően a következőkben nyertek 

megállapitást: Az árfolyamokban, me- 

yekről a vámhivatalokat már értesitet- 

ék, benfoglaltatnak a devizafelárak is 

Az aranydollár 230.71, az arany evájci 

irank 4.52, a francia arany frank 9.04 a 

papirfont vételi ára 669, aj eladási árat 

em határozták meg, az egyiptomi font 

385-695.60, a pelesztinai font 669.03-679.38 

4 dollár 189.95-142, a török font 98, 
a hol- 

land forint 76.1I, a német márka 36.51- 

38.444 a cseh korona 2.98-3.02. a svájci 

rank 31.21-8220 a pengő 26.50-27, a 

francia Érauk 3.60-3,81, az olasz lira 7.17, 

A dinár 280-3.05 és a drachma 0.99-1 

AZ ERDEÉLYI GAZDASÁGI EGY
LET 

szöLEsSZETI ÉsS BORÁSZATI SZAK- 

OSZTAÁLYANAK ALAKULÓ KÖZ
GYÜ- 

LESE Borosxrakkón, Bürger György 

gazdaságában az Erdélyi Gazdasági Egy. 

let megalakitotta Szőlészeti és Borászati 

Szakosztályát, A gyülés iránt rendkivül 

nagy érdeklődés nyivánult meg. Ott volt
 

Szász Pál dr. az DGE elnöke is. Az ala- 

kuló gyülés mintaszürettel vette kezdetét 

A szedők ollóval dolgoztak és gyönyörü 

munkát végeztek. Majd végignézték a 

modern szőlőpréselést Ezután a hallgató- 

ság Bürger György gazdasági udvarába 

vonult, ahol Szász Pál dr., az EGE elnő- 

ke ismertette a gyülés célját. Mindenek- 

előtt köszönetet mondott a házigazdának, 

aki lehetővé tette, hogy a modern beren- 

dezésü, mintaszerüen felszerelt szőlőbirto- 

kán a gyülést megtarthassák. Az DGE 

elnöke ezután hangsulyozta, hogy az 

egyesület különös sulyt helyez a szakis- 

meretek fejlesztéséree Ezt azonban csak 

ugy tudja elérni, ha a különböző szak
o- 

kat csoportositja. A szőlőgazdálkodás 
fel- 

karolása és védelme érdekében szükségét 

látja a szőlészeti és borászati szakosztá
ly 

megalakulásának. A magyar gazdatársa
- 

dalom rendelkezik a szükséges szakembe- 

rekkel, Az elnöki szavak után megalakult 

a szakosztály. Elmök Eöry letván Ma- 

gyarigen, aki értékes programot adott. 

A szervezeti szabályzat ismertetése után 

szakelőadásokat tartottag Eöry Ietván 

dr., Ferenczi Mihály és Seyíried Ferenc 

Az alakuló közgyülés után a jelenlevők 

közebéden vettek részt. A délután folya- 

mán pedig megtekintették Teleki László 

az Evangélik 

a Gyáru 
november 

Gyula grótf pincéjét. 

Olasz gazdasági biízottság érkezik 

Bucurestibe. Fővárosi jelentések sze- 

rint az az olasz bizottság amely a ro- 

mán-olasz gazdasági tárgyalások al- 

kalmával Olaszországot képviseli no- 

vember 20 án érkezik Bucurestibe, 

Az angol font ártolyamesökkenésé- 

nek okai. Az Economíst" c, tekintélyes 

angol közgazdasági lap foglalkozik
 az 

angol font árfolvamában legutóbb be- 

következett csökkenéssel. Ennek okalt 

kutatva, a lap megállapitja. hogy az 

inkább politikat. mint pénzügyi okokra
 

vezethető vissza, A lap szerint az am- 

gol font árfolyama azért esett, mert 

az angol közvélemény nem hisz a 

müncheni megállapodás állandóságá- 

han, Ugyanekkor a nagyarányu fegy- 

verkezés rendkivüli erőfeszitéseket 

igényel és ennek az lesz a következ- 

ménve. hogy az angol állam ujabb 

órtási kölcsönöket kényszerül felven- 

ni A nagvtőke egyrésze Amerika fe- 

lé veszi utját. ehol az irányzat emel- 

kedő és ahol a bizalom növekszik. 

A Journal of Commerce külföldi je- 

jentések alapján tudni véli, hogy az 

Egyesült-Allamok és Anglia a dollár, 

illetve a font ujabb leértékelésére ké- 

zülnek Az Egyesült-Államok evvel 

az intézkedéssel a munkanélküliség 

csökkentését vélik elérni, mig Anglia 

a fegyverkezési költségek egyrészét 

hozná be az angol font leértékelésével.
 

AZ OLASZ ÖNELLAÁTÁSI GAZDA 

SAGPOLITIKA EREDMÉENYEI. Az 

ütóbbi tizenkét hónapban az olasz hus- 

fogyasztás 16.4 kgr.eról 14.4 kgr.-na esett 

lakósonként, viszont több más élelmiszer 

fogyasztása emelkedőben van. Igy a hal- 

fogyasztás 5.4 kgr.eról 6.9 kgr.ra és a 

lisztfogyasztás 125.9 ker.-ról 141.6 kgr.ra 

emelkedett fejenként. 

TERMÉNYPIAC 

A bánsági gabonapiacon ugy a buza mint 

a tengeri irányzata lanyha és a kereslet 

is gyenge, A piaci árak a következők: 

buza 78 kilós 380, tengeri 330, uj tengeri 

októberi szállitásra 230, novemberi szál- 

litásra 235. zab 430 uj lencse 500, takar- 

mányárpa 330, tavaszi árpa 400, korpa 

270, bánsági repce 580, káposzta repce 600, 

kismalmi liszt a 30/70.es beosztásból 760, 

nagymalmi liszt 780 lei százkilónkint. Az 

uj lóheremag 20 lei. lucernamag 45 lei 

napraforgómag 480, tökmag 750 lej. 

ee 

2 SPORT - 
Az Unírea Tricolor csapata 

Törökországban vereséget szenyedett. 

A törökországi turán levő Unirea 

Tricolor csapata első mérkőzését Is- 

tambulban a Pera csapata ellen ját- 

szotta és 2:1 arányban vereséget szen- 

vedett. . 

Győzött az Ujpest és a Ferencváros 

A magyar nemzeti bajnokság kere- 

tében legutóbb az Ujpest 11:0 arány- 

ban legyőzte a Salgótarjáni SE csapa- 

tát, mig a Ferencváros nagy küzdelem 

után 3:2 (1:1) arányu győzelmet ara- 

tott a Szeged FC ellen. 

Elmaradt világbajnoki boxmeccs 

Henry Armstrong ökölvivó bajnok- 

nak tegnap este kellett volna New- 

vorkban a világbajnoki cimért Garcia 

boxbajnok ellen mérkőzni. Armetrong 

azonban a legutóbbi edzésen a lábán 

sulyosan megsérült és ezért a könnyü- 

sulyu világbajnokságért kitüzött mér- 

kőzés elmaradt. 

OLVASSA ÉS TERJESSZE 

dvar ven 
5-én este félkilenc órakor 

A DÉLI HIRLAPOT! 

us Nőegylet rendezésében 

déglőben 

. 



CSÜTÖRTÖK NOVEMBER 3. 

BUCURESII. 6.80: Ritmikus torna, rá- 
dióhiradó, reggeli hangverseny, ház 

tási, orvosi tanácsok. 18 Időjelzés, 
rás, kulturális hirek, sport, vizállás- 
jelentés, 13.10 Déli hangverseny közveti- 
tése. Közben: Sporthireknek adása 13.40 
Gramofonlemezek 14.15 Hirek, időjárás- 

jelentés, rádióhiradó. 14.30 Gamofon- 
lemezek, 15 Hirek. 16.45 Előadás. 19 Idő- 
szaki anyagok 19.17 Tánclemezek 19.55 
Felolvasás. 20,.10 Weber: Trió. 20.40 Vasi- 
liu Maxim román dalokat énekel. 21 A 
Filharmonikusok hangversenyének is- 
mertetése, 21.15 A Filharmonikusok 
hamgversenyének közvetitése A hangver- 

seny szünetében hirek 28 Hanglemezek, 
Majd: Hirek közvetitése külföldre né- 
metül és franciául, 
BUDAPHST I. 7.45 Torna. Utána: 

Gramofon, 11: Hirek. 11.20 és 11.45. Fel- 

olvasás. 13.05: Hanglemezek, 18.35: Hirek. 

13.40. Cigányzenekar muzsikál. 15.35. Hi- 
18: Gaz- 

Piata I C. 

dáknak, Előadás, 18.30: 

számok, 19 Két világháborus elbeszélés, 

19.30: I. sz. regőscsoport, 20 Hirek. 20.25 A 
rádió szalonzenekara, 21.30 Kozma An- 

Hegedüszá- 

dor emlékezete 2205 Cigányzene 22.30 
Hirek. 22.50. Az Operaházi zenekar. 24.10.: 
Hanglemezek 1.05: Hirek 
BUDAPEST IIL 18: Ének zongorakisé- 

rettel, 19.30: Angol nyelvoktatás 20.25: 
Előadás 2130: Cigányzenekar muzsikál. 
22: Olasz dalok. 

BECS. 21410: Tarkaest gépkocsikról, 
28.30: Cselló- és zongoraszonáta 24: Szó- 
rakoztató zene 
BELGRAD 21: Népdalok. 21.30: Szim- 

fonikus hangverseny. 22830. Enek. 28.15.: 
Vendéglői zene. 
MILANÓ. 20.30: Könnyü zene, 22.40: Vo- 

nósnégyes, 28.30: Tánczene. 
STRASSBURG. 22.30: Könnyü és tánc- 

zene. 238: Lemezek. 23.10: Francia népda- 

lok 28.45: Egyfelvonásos opera. 
VARSO. 22.10. Dalok és táncok. 23. Szo- 

náták, 2405. Zenekari hangverseny 

PÉNTEK, NOVEMBER 4. 

BUCURESTI, 7.30 Ritmikus torna, rá- 
dióhiradó, reggeli hangverseny, háztar- 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
Bratianu 4, II. kerület: lamás-tralik, Djata Badea 

Cartan 8 - Kardos-trafik, Piara Iraian (szerb templom mellett! 
Grósz-trafik, Calea Dorobanjilor 2. - Harmadik kerület 

Helfenbein-tratik, Piata Lahovari 

tási. orvosi tanácsok. 13 Időjelzés. id 

Llevelezés 

MEDI! 

Kár Vigyázzon az egészségére. Mindeni 

el lehet intézni, sőt sok már el is volna, 
de igy nem tudhatom. Kérem, irjon sü- 
mübben, őszintén és legyen hozzám biza- 

lommal, Süt még a nap. (2692) 

Allást keres 
IOSAST, VASALAST 

uriháznál vállalok. Cim a kiadóban, (2682) 

Ha szép alar lenni) 
Használjon KULKA-éle liliom- 
tejkremet, liliom-tejszappani és 
lillompuderi három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I., Piata i. C. Bratianu 

alkalmezós 
MINDENES SZAKAÁCSNŐ 

fiatalabb nő, szobaleány mellé, jó bizo- 
nyitványokkal felvétetik. Cim a kiadó- 
ban, (2900) 

TANULÓLEANYOK 
és himzőnök kerestetnek. Szalon „Béby". 

A Banca limisoarei épületében 

modern 

4és 3 szobás lakás 
es 

7 . 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

Timisoarei házkezelőségénél 

KIADÓ 
egy nagyon szép háromszobás, fürdőszo- 
bás lakás. december i-re, II. kerület, Str. 
Boliac 6. (2693) 

1 SZOBAÁS 
modern lagás, fürdőszoba és konyhával 
kiadó, Strada Homer 1 szám, Parcul 
Eminescu. (2690) 

KÜLÖNBEJÁRATU 
butorozott szoba azonnal kiadó, IV. ke- 
rület, Str. lon Bratianu 17. I. em. (2697) 

KIADÓ 
háromszobás Jakás mellékhelységekkel, uj 
házban, kerttel, gyümölcsös fálkal, I. ke. 
rület, Strada Mars 4. (2689) 

Ada-Kalehról Rahát 
(szuliánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vanilia, málna, 
citrom, barack és csokoládé, kimérve vagy 
szép kivitelü csomagolásban tetszés szerint 

pagyobb darab vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom Lei 44-, 
Különlegesség Lei 60 -. Lokum Lel 86- árban, 

postán vagy vasuton prompt szállit 

Maiics Mibdály 
Orsopa 

rás, kulturális hirek, sport, vizállásjelen- 
tés, 1310 Déli hangverseny közvetitése. 
Közben: Sporthireknek adása, 13.40 Gra- 

mofonlemezek 14.15 Hirek, időjárásjelen- 
tés, rádióhiradó. 14.30: Gramofonlemezek. 
15: Hirek. 16.45 Előadás, 19 Időszaki anya- 
gok. 19.17: Berliozról előadás gramoton- 

lemezekkel. 20.20: Felolvasás 20.35: Opera 
előadás közvetitése az Operaházból. A 

felvonások között: Hirek és felolvasás 
Majd az előadás után: Hirek közvetitése 
külföldre német és francia nyelveken, 
BUDAPEST I 7.45: Torna, Utána: 

Gramofonlemezek, 8.20: Étrend 11: Hi- 
rek, 11.20: és 11.45: Felolvasás, 12.10: Viz- 
jelzőszolgálat 18: Déli harangszó. 13.05: 
Balalajka-zene. 13.30: Hirek. 14.30: A rá- 

dió szalonzenekara 15.35: Hirek. I7.15: 
Diákfélóra. 18: A szlovák atyafiak, elő- 
adás, 1825: Zongoraszámok, 18.55: Sport- 
közlemények. 19.05. Cigányzenekar muzsi- 

kál, 20: Hirek. 20.25. Külügyi negyedóra. 

20.50: Az Operaház előadásának közveti- 
tése. Walkür, 22.10. Hirek. 2410: Cigány- 
zene, 1.05: Hirek. 
BUDAPEST II. 19.30. 

lyam,. 20.30: Előadás, 21.25: Lemezek. 
BECS,. 20: Népzene dalokkal, 2110: Da- 

los é 

Aaz este hai éráis fleladoti hirdetésele maásnap reggel megjelenmek 
Az 1938. jul.18-án megjelent 60094 sz. miniszferi rendelet alapján apróz 
hirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltünt szemé: 
lyek, türdő-s gyógyhely hirdetése szavankint egylei. Haázasságés Levelezés 
rovatban szavankint őt lei, minden más rovalban szavankin! kettő lei. 
Legkisebb apróhirdetés fiz szó. Az apréhirdetések dija elére fizetendő. 

Piala Küttl 

Piata Dragal 

Gyorsirótanfo- 

Apróhirdetéseket felvesz: 

54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15 a. 

Phiiips, Körüng, Horny 
stb. telepes, autoakku. 

áramnak. Eredeti gyári áron 
s kényelmes részletrizetésr 

BELGRAD, 19: Lemezek. 
zek, 23.15: Lemezek. 

MILANÓ. 20.30: Könnyü és támncz 
22.30: Zenekari hangverseny. 

STRASSBURG 20.30: Zenekari h 
verseny. 21.30: Ének 22.10: (OpDera 

adás, 

VARSÓ 20. Zenekari hangverseny. 22. 
Filharmonikusok hangversenye, 

mezek 

Negyedik kerűlet March-trafik, 
- Nógrády-trafik, Tivoli mellett - Olariu-trafik, 
ina ő. lelefon 45-06 - Vittek-traik, Bulev. Carol 

Telefon 45.13 

l Adás-vélel 

APRITOTT TÜZIFAT 
szállit Spitzer Flai tüzifatelepe II, kerü- 
let. Telefon 37-15. (2663) 

PORSZIVŐGEÉP 
(id0-es és 185 voltra) jutányosan eladó, 

Megtekinthető Kontakt-cégnél I, Piata 

Libertatii. (2907) 

FUGGŐ PETROLEUMLÁMPA 
körégő megvételre kerestetik. Cim a ki- 

adóban. (2683) 

MODERN 

ebédlőasztal teljesen uj dió funniros, két 

fotellel és négy székkel eladó Földy asz- 

talos. IL, Str. Simion Barnutiu 80, (2694) 

Az ország egyetlen vendéglátó 
iipari SZAKLAPJA a 

Gazela 
Restaurantilorsi Hotelierilor 
Vendéglősök és Szállodások 

Lapja 
TIMISOARA 1, Strada Caruso 3 
megjelenik minden szombaton. Ott 

kell legyen minden vendégiparos 
asztalán. 

I. kerület, Piata Bratianu, 691) Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

BEJÁRÓNŐ 
azonnal felvétetik. IV. kerület, Strada 
Ton Bratianu 29 III. em. Ajtó 2 (2698) 

KÖZELI REGAÁTI VAROSBAN 
élő fiatal elvált magyar mérnök keregs jó. 
megjelenésü fiatal házvezetőnőt, Fényké- 

pet visszaküldi. Cim: Inginer Adalbert, 

Craiova, Str. Regele Toanitiu 81. (2696) 
mez 

lakás 

SZÉP KETSZOBÁS 

modern komplett lakást november 1-re 

keresek. Tulajdonosok adják le elmüket 
Szép otthon7? jeligére a lap kiadóhiva. 
talában. (2702) 

ELEGAÁNS BUTOROZOTT SZOBA 
különbejárattal, fürdőszobahasználatal, 
etleg ellátássa! december lere kiadó, 

m: IV Str Mircea Voda 3. (2700) 

Autftóbusz-menefrend 
indulás Timisoararól 

Aradra 6.30 

Aradra 13.30 
Aradra 18.30 
Karánsebesre (vasárnap nem, 13.00 
Buziásra és Lugosra 13.00 
Moravicára (vasárnap nem) 13.40 
Fényre (vasárnap nem) 13.50 

Perjámosra (csak vasárnap) 1400 
Lippára 14.00 
Nagyszentmiklósra (csak vasárnap 13380 

A vasuti autóbuszjegyek árai a következők: Temesvárról Rékásra 36 lei, Te- 

mesvárról Lugosra 87 lei, Temesvárról Karánsebesre 181 lei, Temesvárról Dettá- 

ra 61 lei, Temesvárról Moravicára 81 lei, Temesvárról Zsebelyre 36 lei, Temesvár- 

ról Lovrinra 66 lei, Temesvárról Nagyszentmiklósra 92 lei, 

mosra 71 lei, Temesvárról Lippára 81 lei, Temesvánról Buziásra 51 lei, Temesvár- 

ról Aradara 83 lei. 

... és ismét 
csábitanak a káprázatos 

tengeri utazások! 

Öszlföldközitengeri utazások 
a fehér 

„MILWVAUKEE" 
laxashajóval 

A Golf-áran 
eropikus hazájábz 

MILWAUKEE luzushajóval, 
Nyugatindiába, Mexicóba és 

NewYorkba 
u1938 lanuár 9-től márc. 2.ig. / Ára ca:Lei 50000- 

Karácsonyi és szilveszteri urazás 
az atlanti óceáni szigetekre 

pes8 dec. 20.től 1939 január 6-ig/ Ára Lei 15000,- től 

Mizdis jelusaika 

HAMBEURG-AMERIKA 
LINIE 

EE] 

hajóival 

Hamburg-Amerika Linie SAR. 

Érkezés Timisoarara 

Aradról 8.10 
Aradról 15.10 
Aradról 20.10 

Karánsebesről (vasarnap nem) 930 

Lugosról és Buziásról 530 

Moravicáról (vasárnap nem) 
Fényről (vasárnap nem) s.00 

Perjámosról (csak vasárnap) 810 
Lippáról 8.06 

Nagyszenimiklősról (csak vasáruap) 8.00 

Temesvárról Perjá- 

limisoara :, Str. Mercy 1. Tel. 36-66 

tását és karbantartását jutányosan 
lalom,. Cimeket a kiadóba kér. 
adni. 


